

frente al rojo

★ ORGANISMO DEL PARTIDO COMUNISTA ★ S.E.I.C. ★

BARCELONA.—Viernes 28 de octubre de 1938. - Teléfs: REDACCION, 10416. ADMINISTRACION, 10389 - OFICINAS: Trafalgar, 14. - Año II. - 30 cénts. - Núm. 546

¡Todo el pueblo de Barcelona, a rendir hoy su homenaje de despedida a los heroicos voluntarios internacionales!

Fortalecer el Ejército para asegurar la victoria

Podemos enlazar nuestro comentario de hoy con el de ayer. Precisamente ha sido a esos bravos soldados del Ebro cuyas hazañas cumplen tres meses a los que el presidente del Gobierno de la Unión Nacional ha recordado que nuestra victoria será para todos los españoles, aun cuando la de la invasión significaría nuestro exterminio. Y el doctor Negrín ha añadido: «Todavía puede ser la guerra larga y dura. Aun han de ser grandes, efectivamente, los esfuerzos de todos.»

El saludo del presidente a una división del Ejército del Ebro—a una de las que más han batallado—es una vibrante exhortación. El empeño fundamental de la República tiene que ser el de perfeccionar su brazo armado, cuidándolo en todos sus aspectos, organizando aquello que aun no rinda lo debido y corrigiendo los fallos con prontitud e inteligencia. También el enemigo ha repasado sus filas para reorganizarse con designio de ataque y con la fuerza que le dan las armas y las divisiones extranjeras de que se sirve. Los Estados Mayores italo-alemanes que dirigen de modo exclusivo sus movimientos, no querrán prolongar la inactividad, sino intentar nuevos golpes. Desde fuera de España se hace mucho estos días para que la invasión tenga expeditos los caminos diplomáticos, sobre todo después de lo de Munich. Todas las razones nos aconsejan que la firmeza española proclamada por la República ante el mundo y nuestro llamamiento a los patriotas de la zona invadida estén respaldados por nuestra fuerza militar y que ésta pueda afrontar victoriosamente las jornadas que se avecinan.

El problema, que es, lo repetimos, el problema central, tiene múltiples aspectos. En todos ellos hay que atenderlo. Es preciso que mantenga la resistencia activa un Ejército cada día mejor; un Ejército disciplinado, con mandos competentes, con fuertes reservas, con un aprovisionamiento eficaz, bien engranado en sus armas y unidades; un Ejército que en su conjunto forme un solo cuerpo, con segura y auténtica unidad política nacional. Condiciones todas ellas que exigen desvelos constantes entre los combatientes y fuera de sus filas, en las múltiples actividades y responsabilidades del país. Si un Gobierno cualquiera se propusiera una obra semejante en no importa qué país, fracasaría: «La realización es gigantesca aunque ya han sido dados los pasos fundamentales. Pero en el nuestro conseguirá cuanto se propone porque es el pueblo en masa el que le ayuda y obedece.»

Los jefes que han ganado sus mandos en los combates deben considerar perdido—para ellos y para la causa—el día en que no mejoren en mucho su preparación técnica, su conocimiento de la unidad que dirijan, de la guerra que hacen y del enemigo al que combaten. Los mandos medios y subalternos y los soldados tienen que tener también la preocupación de su capacidad combativa. Ahora no es suficiente ser valerosos; además, hay que saber luchar; ser miembros de la gran máquina que es un Ejército moderno y cumplir con exceso el deber encomendado a cada uno.

En el Ebro no han podido franquear nuestras líneas. En el Jarama—nueva tentativa contra el invicto Madrid—, tampoco pueden avanzar los invasores. La orden de vigilancia y resistencia es común a todos los frentes. Pero sin esperar al momento en que se inician los embates enemigos. Sobre todo, antes. Cuando cada instante pueda ser aprovechado para que en cada jerarquía, en cada unidad, en cada rincón de la guerra viva la preocupación de la capacidad, la técnica y la unidad del Ejército que llegará a cubrir España con sus banderas.

En la despedida oficial, que se celebró ayer, el presidente del Gobierno les dijo: «Nosotros no juramos triunfar o morir. ¡Juramos triunfar!»

En el acto de despedida oficial del Gobierno de la República a los voluntarios internacionales—del que publicamos una amplia reseña en la página octava—, el presidente Negrín pronunció el siguiente discurso:

«Mis queridos amigos: Este acto tenía que ser el remate de los diversos actos oficiales celebrados en honor de nuestros camaradas internacionales, que había de dar ocasión no sólo para un apretón de mano a las representaciones de las distintas unidades que han luchado en nuestros frentes, sino también dar la oportunidad de que el Gobierno, por mi boca, dijera lo que en el momento político internacional significa la retirada de estos amigos.»

Distintas circunstancias han hecho que la explicación, que llegará en su hora, se postergue y hoy nos limitamos a este saludo cordial y emocionado, que no sólo quisiera yo que fuera espiritual, sino material. Quisieramos en estos momentos interpretar, expresar la emoción del sentimiento que a mí, como jefe del Gobierno me incumbe y que es al mismo tiempo la emoción y el sentimiento de todo el verdadero y auténtico pueblo español.

Sentido del auténtico patriotismo

Yo, queridos amigos y camaradas, tengo la convicción de que el único espíritu verdaderamente patriótico y nacionalista se encuentra entre los internacionales. El patriotismo de cada uno de estos amigos rebasa el patriotismo de su propio país. El patriotismo internacional es también el patriotismo de todo español y diríamos que este patriotismo es una cosa tan esencial y consustancial con los españoles, que no puede tener un verdadero y auténtico patriotismo sino se sienta también el patriotismo internacional. Y la historia nos está dando el ejemplo. Ved en estos momentos a esos patriotas de profesión, como sacrifican por un puro egoísmo de partido o personal el porvenir de sus respectivos países; y ellos que quieren encontrar un contrasentido entre los sentimientos nacionales y los sentimientos de internacionalidad están dejando sumida la historia de su país en una hediondez incalificable, porque no han sabido mostrarse como hombres y mostrarse como patriotas. Y son hoy los internacionalistas los que sienten más a sus respectivas patrias; porque ser patriota no significa estar en pugna con los demás, sino comprender a los demás, convivir con los demás. (Ovación.) Y este ejemplo de los representantes de los cincuenta y tres países que acuden a nuestra España, este ejemplo de la representación genuina, de la representación de cincuenta y tres países que acuden voluntariamente a España para encuadrarse en nuestro Ejército y someterse a una disciplina que les lleve al sacrificio es a la muerte en lucha por un ideal, este maravilloso ejemplo sacado de los cinco mil hombres de distintos países que han sucumbido en nuestra tierra, ese ejemplo, hoy día en el mundo que vivimos no lo pueden dar más que aquéllos que al mismo tiempo que sienten a su país sienten a la humanidad.

Sería imposible destacar, sería imposible distinguir entre esos cinco mil hombres, entre esos cinco mil muertos—todos ellos héroes—que han sacrificado su vida por el ideal. Yo en estos momentos no puedo más que mencionar algunos cuyo nombre está en el corazón y en la mente de todos nosotros. Recordamos en estos momentos al diputado alemán, representante del pueblo alemán Hans Beimler, que sucumbió en Madrid; al húngaro gene-

ral Luckas, que murió en esta magnífica tierra catalana; a Nanetti, un patriota nuestro, porque hoy día casi todos los que han venido a luchar a España originarios de Italia y de otros países son compatriotas nuestros con lo cual se da el más rotundo mentis que se puede dar a esa vana pretensión de que el régimen actual de Italia significa la voluntad y el espíritu del pueblo italiano; Runwols, inglés, espíritu exquisito y delicado, hombre que no venía a defender siquiera una posición de clase, sino de principio, porque aquí han coincidido las clases, las ideas, las religiones oprimidas, han coincidido los hombres que tienen un ideal y se han sentido hermanos defendiendo la causa de España, que es la causa del mundo; Pánel, un camarada polaco; el camarada Provlitch, yugoslavo; el camarada francés Simons, de todos conocido; y el camarada norteamericano, comisario Carroll, del que desearíamos que las noticias que nos han llegado no sean exactas. ¡Y tantos y tantos otros! Su recuerdo vivirá en nosotros y vivirá en la historia de España, que en estos momentos representa la historia del mundo.

La expresión de nuestra gratitud

Sería vano, sería mezquino que el pueblo y el Gobierno español quisieran corresponder a tanto sacrificio con una muestra material de su agradecimiento, pero no tenemos más que decir, aunque nosotros sabemos que esta muestra en modo alguno puede significar ni remotamente una compensación a la labor realizada por los internacionales, que el Gobierno quiere que de una manera permanente quede en ellos y en nosotros un recuerdo material; y por eso se ha instituido la medalla que nosotros nos honramos en conceder y que tenemos la seguridad que vosotros, internacionales, por lo que significa, os sentiréis también honrados en ostentar. Con ello, el Gobierno español os da un certificado de combatiente que os confiere al mismo tiempo el derecho a reclamar vuestra nacionalidad española en el día de mañana. Y si no lo hacemos en este instante es porque no queremos que la concesión se preste a equívocos fomentados por los enemigos que nos rodean y están propalando en relación a nosotros idénticas falacias a las que le son propias, toda vez que su actuación



En la parte superior, André Marty y Luigi Gallo, organizador y comisario, respectivamente, de las Brigadas Internacionales. En la parte inferior, los internacionales se batieron bravamente. Me aquí la carretera de Aragón, más allá de Trijuque. Es la carretera de la fuga italiana. La foto obtenida durante las triunfantes jornadas, recoge las huellas de la persecución tras los italianos, que dejaban en su huida camiones, armas y toda clase de bagajes.

También en Guadalajara estuvieron ellos

se caracteriza por el engaño. Y queremos también que exista una organización que establezca y mantenga una relación permanente con todos aquellos, que han luchado en España; organización que mantenga relaciones

con los que han luchado y con sus familias. Y finalmente, vemos que de una manera material quede un símbolo permanente; un monumento que recuerde y perpetúe el heroísmo de los internacionales en España.—(Ovación.)

El jefe del Gobierno habla a los voluntarios en sus idiomas

A continuación el doctor Negrín se dirige en alemán, francés, inglés e italiano a los voluntarios de estos países. Destaca su cariño hacia la Alemania auténtica, la de Goethe, Schiller, Beethoven, Marx, Engels, y el orgullo que corresponde a los voluntarios alema-

nes, auténticos y genuinos representantes de esa Alemania.

Al hablar en francés, señala la tradición histórica del país hermano, y la importancia decisiva que para Francia tiene la guerra de España, con el peligro que suponen los Pirineos en poder del fascismo, y cita al comandante francés Fort, voluntario que ha quedado ciego como consecuencia de las heridas sufridas en España.

En inglés, saluda a los voluntarios ingleses y señala las simpatías de España por el gran país, cuya tradición de defensor de las causas justas, está encarnada en la actuación magnífica de los centenares de combatientes de

Tampoco en el Centro avanzan un solo paso

Los invasores atacan en dirección a la carretera de Andalucía, al sur de Ciempozuelos y fueron rechazados después de causarles gran número de bajas

Ministerio de Defensa Nacional. — Parte oficial de guerra. EJERCITO DE TIERRA. — En la jornada de ayer, las fuerzas al servicio de la invasión, apoyadas por la intensa actuación de su artillería, que efectuó más de cuatro mil disparos, atacaron en dirección a vértice Logaña y carretera general de Andalucía, al sur de Ciempozuelos, siendo brillantemente rechazadas por las tropas republicanas, que les causaron crecido número de bajas.

El enemigo, que no logró avanzar un solo paso, realizó durante la noche y madrugada de hoy, algunos intentos de golpe de mano, que fueron totalmente rechazados.

DEMAS FIENTES. — Sin noticias de interés. AVIACION. A las 11.30 horas de hoy, cinco trimotores italianos bombardearon los barrios marítimos de Valencia.

Hoy volverá a hablar el doctor Negrín

Hoy, viernes, a las diez de la noche y como último acto de despedida a los gloriosos combatientes internacionales que han luchado a nuestro lado por la independencia de España, el doctor Negrín, jefe del Gobierno, hablará por radio dirigiéndoles un saludo.

Después de las revelaciones del proceso contra el POUM.

Evitemos toda posible acción disolvente dentro de las propias filas

El proceso que acaba de verificarse contra los dirigentes del P.O.U.M. tiene enseñanzas fecundas. La primera es que el P.O.U.M. formaba parte de la «quinta columna», de los agentes del enemigo: era su vanguardia activa. Las organizaciones de espionaje descubiertas en Madrid, el golpe armado contra la República en Barcelona, y los múltiples actos de provocación y los pactos con el enemigo que determinaron el hundimiento del Este están ahí, a la vista, como modelos de traición.

Que el descubrimiento de estas vilesas y criminales nos sirvan, por lo menos, para evitar tropiezos ulteriores.

Todos sabemos que el enemigo no emplea contra España sólo su material y sus hombres extranjeros. También hay españoles que le sirven. Las organizaciones secretas que abunda la Alemania fascista los mueven hábilmente. Ellas saben lo que vale un aliado en las filas del adversario.

Los agentes que el enemigo ha sostenido dentro de nuestras unidades y en la retaguardia le han dado mayores éxitos que sus armas. Estos agentes se han manifestado de diversas formas, todos coincidentes en romper o debilitar nuestra resistencia. Gracias a que se les ha alajado a tiempo no se ha producido para nosotros una catástrofe irreparable.

sirve a los japoneses en China. Es decir, una colonia con un Gobierno de traidores, al que dictar órdenes indiscutibles.

Todos los verdaderos españoles, en todos los campos, hemos de evitar que el enemigo pueda infiltrarse en nuestras filas; lo que ha hecho el P.O.U.M. en el Ejército, no se puede olvidar. El soldado de España que está ofreciendo su vida en los frentes ha de velar también porque su sangre y la de sus hermanos no sea traicionada. Siempre los agentes del fascismo actúan como avanzada de sus operaciones militares. Resistir cuantos ataques pueda lanzar desde sus líneas y vigilar a sus agentes dentro de las propias, ha de ser una labor simultánea.

Dondequiera que pueda descubrirse un agente del enemigo, bajo cualquier forma, hay que proceder rápidamente contra él, como correspondiera. Debilidades y descuidos nos han costado ya demasiada sangre. No podemos exponernos a ninguna otra sorpresa. Va en ello la seguridad del Ejército que defiende las libertades nacionales.

Pero lo ocurrido es ya suficiente. Ya más nunca podemos permitirnos debilidades que nos han expuesto a riesgos tan graves. No es humano consentir que entre los hombres que combaten y están dando su sangre y su vida por la liberación de la Patria quede actuando ningún elemento nocivo. Hay que cuidar, a todas las horas, de la salud moral y política del Ejército como factor primordial de nuestra defensa.

Desde el comienzo de su actuación, los elementos «poumistas» han obrado de diferentes formas. Es natural que ahora se porten con suma cautela. La escuela del grupo de bandoleros, que tanto daño ha causado a nuestro pueblo, se ha enriquecido con los métodos de las agencias de Roma y de Berlín. Por esto, es preciso que la vigilancia sea cada vez más firme y más constante.

Es de suponer que el enemigo intente compensar la impotencia de sus armas en los frentes con diferentes maniobras. Ya sabemos lo que está haciendo internacionalmente. Pero su influencia internacional depende también de sus éxitos en la guerra.

Y ellos —los que mandan desde Italia y desde Alemania— saben que no pueden obtener éxitos permanentes en la guerra mientras las fuerzas y la voluntad del pueblo permanezcan enteras. Cuando un pueblo se defiende resueltamente, unido y firme en su fe y su amor a la Patria, no se le vence. Y lo que ellos quisieran sería, en España, una especie de Manchukuo, que sirviera sus planes y sus intereses lo mismo que el verdadero Manchukuo.

Un destacado luchador de la C.N.T. cae en la lucha

Madrid, 27.—Luchando heroicamente en el frente, ha muerto el significado miembro de la C. N. T., Gregorio Pascual Román, que luchaba desde el comienzo de la guerra.

Para crear nuevas unidades de Carabineros

Madrid, 27.—La Dirección General de Carabineros ha abierto una recluta entre los españoles antifascistas comprendidos entre los 17 y 45 años para constituir nuevas unidades de dicho cuerpo.—Ag. España.

SALUDOS DE DESPEDIDA A LOS INTERNACIONALES

Del presidente del Gobierno de Euzkadi

«En momentos bien difíciles para la República española y para la libertad de Euzkadi y de Cataluña, llegaron los voluntarios extranjeros.

Lo hicieron para defender el derecho del pueblo traicionado. No me interesan sus ideologías, pues defendieron la justicia, que es supremo deber para todos.

Los vascos no conocieron en su territorio las Brigadas Internacionales, pero no por ello ha de ser menos efusivo el saludo que, en nombre de Euzkadi, les dedico al abandonar el campo de lucha, donde han dejado escritas con sangre páginas de hermandad y de honor.»

Del Comité Nacional de Mujeres Antifascistas de España

De un extenso documento firmado por la compañera Emilia Elías, reproducimos el siguiente párrafo:

«El Comité Nacional de Mujeres Antifascistas de España, en su nombre y en el de los miles de mujeres organizadas en sus Agrupaciones, os despide, pues, con emoción. Pero no os despide para siempre. Porque vosotros y nosotras, luchando contra el fascismo, que destruye y asesina, que traiciona y oprime, hemos de encontrarnos fundidos en un mismo pensamiento y en un mismo deseo, hasta el total exterminio de nuestros enemigos comunes.»

Declaraciones del camarada César Lombardía, delegado en Madrid de la Ejecutiva de la U.G.T.

«La unidad sindical tiene una importancia fundamental en nuestra lucha»

«La firmeza y energía de la U. G. T. destacan como ejemplo ante las masas trabajadoras de todo el mundo»

Madrid, 27.—Un periodista ha obtenido del camarada César Lombardía, delegado en Madrid de la Ejecutiva de la U. G. T., las siguientes declaraciones:

«Los plenos del Comité Nacional de la Unión General de Trabajadores determinan las líneas generales a que debe adaptarse toda nuestra Organización, con sus 7.500 Secciones y dos millones de afiliados. Por ese solo hecho tienen, naturalmente, una gran importancia. Pero, además, las resoluciones de nuestro Comité Nacional señalan los caminos para conseguir el desarrollo de la producción en nuestro país, y, en consecuencia, contribuyen en alto grado a elevar nuestra capacidad de resistencia y de lucha. El último Pleno celebrado en Barcelona, es un ejemplo más, de mayor importancia que los anteriores por los

temas tratados, que demuestra, una vez más, la profundidad y el acierto de los acuerdos de nuestro organismo superior.

No sería posible examinar en esta conversación el alcance y la trascendencia de todas las resoluciones de nuestro último Pleno y hay algunas que merecen ser destacadas. En primer lugar, la que se refiere a la ratificación por parte del Comité Nacional de la completa adhesión de la Unión General de Trabajadores a los trece puntos del Gobierno Negrín, como programa capaz de asegurar la unión de todos los españoles en la lucha contra los invasores. Me interesa hacer constar bien claramente que la Unión General no considera este programa como una plataforma de propaganda para el exterior, sino como una primordial necesidad de realización urgente para obtener la victoria. En este sentido, nuestros Sindicatos tienen el deber de facilitar, por todos los medios a su alcance, la aplicación de los trece puntos, sobre todo, naturalmente, en aquellos que les afectan directamente.

Necesidad de activar los Comités de enlace

El Comité Nacional acordó dirigir un cordial saludo a la C. N. T., manifestando, al mismo tiempo, la necesidad de imprimir un máximo de actividad a los Comités de Enlace a nuestra Central Sindical. No descubro nada nuevo afirmando que la unidad de acción U. G. T. y C. N. T. tiene una importancia fundamental en nuestra lucha. Es indudable que hemos conseguido grandes avances en el trabajo común, pero no son suficientes. Hay que transformar la actividad de los Comités de Enlace que hasta ahora, en muchos casos, se limitaban a ser Comisiones de conflictos, y darles el vigor y la eficacia que las circunstancias exigen. La Unión General de Trabajadores pondrá de su parte cuanto sea preciso en esta labor y estamos seguros de encontrar el mismo espíritu por parte de los camaradas de la C. N. T. El pacto de unidad de acción de las dos Centrales nos ofrece una base magnífica de trabajo común que nos permitirá marchar directamente hacia la unidad sindical, necesidad imperiosa en los actuales momentos.

Nuestro organismo solicita la revisión del acuerdo de la F.S.I. contrario al ingreso de los Sindicatos soviéticos

En relación con la situación internacional —sigue diciendo el camarada Lombardía— se han adoptado también acuerdos de importancia fundamental. En momentos en que se manifiestan claramente actitudes de debilidad y claudicación ante el fascismo, por parte de elementos dirigentes, no sólo de la burguesía democrática, sino también de organizaciones obreras internacionales, la firmeza y energía de la Unión General de Trabajadores destaca como ejemplo ante las masas trabajadoras de todo el mundo. El Comité Nacional ha ratificado, una vez más, la posición tradicional de la U. G. T., que considera la unidad de las Organizaciones Internacionales como el único medio de cerrar el paso al fascismo y asegurar una paz verdadera.

En esta dirección, nuestro Organismo superior solicita la revisión del acuerdo de la F. S. I. contrario al ingreso de los Sindicatos soviéticos en dicha Organización. Hay, indudablemente, una relación entre dicho acuerdo y la reunión de Múnich, en la cual fué despedazada Checoslovaquia. La Comisión Nacional de la U. G. T. quiere que los Sindicatos soviéticos entren en la F. S. I. para lograr así la unidad sindical internacional y asestar así un

Vigilancia en todos los frentes Seguridad en todos los frentes



Por dondequiera que el enemigo haga cualquier nuevo intento hemos de estar preparados para repelerlo. Preparados en el doble sentido: en el de verle venir y en el de tener a punto todos los medios para salirle al encuentro. Vigilar y prepararse para nuevos encuentros ha de ser la preocupación constante de cada unidad.

Descubrir las intenciones y los movimientos del enemigo es una de las grandes misiones militares. En días pasados, se limitó a hacer tanteos por distintos lugares. Quebrantado en el Ebro, nada tendría de extraño que intentara forzar cualquier otro frente. Esta posibilidad es constante en la guerra, unas veces más acentuada; otras menos. Pero siempre hay que contar con ella, y no perder jamás de vista lo que el enemigo pueda intentar.

El Cuerpo de Ingenieros de Madrid regala una placa al general Miaja Efectúa la entrega el coronel Ardid

Madrid, 27.—Anoche visitó al general Miaja, que se encontraba acompañado del ministro de Estado, el comandante general de Ingenieros de Madrid, coronel Ardid, que le hizo entrega de una placa artísticamente repujada donde aparecen grabados el escudo de Madrid y las armas de ingenieros, con una expresiva dedicación

al heroico defensor de la capital de la República y la promesa de que el Cuerpo de Ingenieros de Madrid continuará resistiendo a todas las fuerzas invasoras hasta lograr la victoria definitiva de la República.

El coronel Ardid hizo constar que habían sido construidas 1.500 placas más iguales a la entregada al general Miaja con unas coronas abandonadas por la antigua escolta real.

Tanto el ministro de Estado como el general Miaja elogiaron la actuación del comandante general de Ingenieros de Madrid y fuerzas a sus órdenes.

A los tres meses de la batalla del Ebro Un acto en la Escuela de Oficiales del V Cuerpo

Con motivo de cumplirse el tercer mes del cruce del Ebro por los heroicos soldados de la República, se han celebrado en la localidad donde está instalada la Escuela de Oficiales del V Cuerpo diferentes actos a los cuales se asoció todo el pueblo, que confraternizó durante todo el día con los jefes, oficiales, comisarios y soldados que se habían desplazado del frente a este efecto.

Desde Barcelona se trasladaron a la localidad representaciones de fábricas

que quisieron expresar con su presencia la franca solidaridad que existe entre la retaguardia y los bravos luchadores del Ejército Popular.

El V Cuerpo de Ejército quiso conmemorar la fecha del paso del Ebro con un gesto práctico, apadrinando una Guardería Infantil, en la cual se asiste a niños evacuados de Madrid y del Norte.

Al mediodía se ofreció a estos niños un banquete.



SINDICATO DEL RAMO DEL AUTOMOVIL (U. G. T.)

— Ponemos en conocimiento de aquellos afiliados o familiares de los mismos, que no hayan retirado todavía la parte de viveres que les corresponde, de los que fueron enviados por los compañeros metalúrgicos de Francia, pasen por nuestro local social (Paseo de Pi y Margall, 43, primero), de seis a ocho de la tarde, hasta el próximo martes, día 1 de noviembre, inclusive, ya que de no haber sido retirada en la indicada fecha, queda entendido renuncian a efectuarlo.

UNION DE RADIOTELEGRAFISTAS ESPAÑOLES (U. G. T.) — Se convoca a todos los compañeros de la Unión de Radiotelegrafistas Españoles (U. G. T.), a la reunión ordinaria que se celebrará en Barcelona el próximo día 2 de noviembre, a las tres de la tarde, en el local social, Vía Durruti, 15.

SINDICATO DE LA ALIMENTACION (U. G. T.) Sección Pastas para sopa. — Todos los profesionales de esta Sección, que se encuentren en paro forzoso, pasarán por esta secretaría, hoy viernes y mañana sábado, de seis a siete, para un asunto que les interesa.

SECCION DE TECNICOS CINEMATOGRAFICOS. — Se convoca a todos los afiliados de la Sección de Técnicos Cinematográficos del Sindicato de la Industria de Espectáculos Públicos (U. G. T.), a la asamblea general extraordinaria que se celebrará el próximo domingo, día 30, a las diez y media de la mañana, de primera convocatoria, y a las once, de segunda, en su local social, Paseo de Pi y Margall, 43.

Los combatientes de la 27 División cuidan de que los hijos de sus héroes caídos sean felices, proporcionandoles alimentación sana y abundante y amplia instrucción en la CASA INFANTIL «PASIONARIA». Las madres que aun no hayan inscrito a sus hijos deben hacerlo, a la mayor brevedad, en Pedro IV, 66 (Pueblo Nuevo).

ULTIMAS SESIONES DEL PLENO DEL MOVIMIENTO LIBERTARIO

De las últimas sesiones celebradas por el Pleno nacional del Movimiento Libertario, se han facilitado las siguientes referencias:

Décimonovena sesión

En la sesión de la mañana ha sido estudiado el trabajo realizado por los organismos auxiliares del Movimiento Libertario.

Vigésima sesión

Es nombrado presidente el Comité Regional de Cataluña de la F. I. J. L. y secretario de actas el Peninsular de la F. A. I.

En la sesión de la tarde ha sido estudiado el dictamen presentado por la Ponencia nombrada por el Pleno para estudiar el segundo punto del orden del día sobre la gestión política del Movimiento Libertario.

Después de referidos estudios, fué aprobado por unanimidad lo dictaminado por la Ponencia.

El P.O.U.M., en el banquillo

La prueba testifical confirma los delitos cometidos por los traidores trotskistas

Declaran como testigos de cargo, entre otros, el coronel Cordón, subsecretario del Ejército de Tierra y los comisarios del Este, Virgilio Llanos y José Ignacio Mantecón; y, como testigos de la Defensa, Largo Caballero, Galarza, Araquistain, Irujo y Federica Montseny

En primer lugar, se da lectura a la declaración de Manuel Aguirre, perteneciente a la Dirección General de Seguridad y que en la actualidad se encuentra en Madrid. Este individuo asegura que ha encontrado la prueba de tráfico de dinero, adquisición de armas, tanques y moneda, documentos escritos en clave, y que todo ello fue hallado en el domicilio del P.O.U.M., así como una cantidad de correspondencia dirigida a Nin.

A continuación, declara José María Nabasa, agente de vigilancia. Este testigo reconoce una clave y la reproducción fotográfica de una cédula falsificada, ambas cosas halladas en casa del procesado Rebull.

Comparece después Julián Zugazoguía, ex ministro de la Gobernación. A preguntas del fiscal, responde que los sucesos de mayo produjeron en Barcelona una gran conmoción del orden público. Recuerda también el plano milimetrado de que la policía se incautó al descubrir en Madrid la organización fascista de Fernández Gofín, y confirma que en el dorso de dicho plano se citaba al P.O.U.M. Afirma luego que desde el Gobierno nadie tuvo la intención de perseguir al P.O.U.M. y que la policía obró independientemente. Por último, reconoce que el movimiento criminal de mayo fue beneficioso para Franco, es decir, perjudicial para la República en grado sumo, y estas mismas palabras las repite después el testigo en el interrogatorio de la defensa.

Declara el director de Radio Asociación de Cataluña

Pasa después a declarar Teodoro Garriga, que era director de Radio Asociación de Cataluña cuando se desarrollaron los sucesos de mayo.

Hace una definición de dichos sucesos y recuerda que el día 2 de mayo un guardia de asalto de los que custodiaban el edificio de la Radio fue desarmado delante del local del P.O.U.M. Recuerda también que el día 4 por la mañana, después de haber sido atacado el «Bar Moka», recibió una llamada telefónica de un miembro del Comité Ejecutivo del P.O.U.M., el cual le hizo unas advertencias amenazadoras. Dice a continuación que por el micrófono de Radio Asociación de Cataluña, todos los representantes de los Partidos y Organizaciones políticas hablaron para que cesara la lucha, menos los del P.O.U.M.

El coronel Cordón

Comparece el testigo Antonio Cordón García, subsecretario del Ejército de Tierra, y que ocupaba el cargo de jefe del Estado Mayor del Ejército del Este.

Comienza declarando que la 29 División pertenecía exclusivamente al P.O.U.M. y que sus elementos confraternizaban con el enemigo en Huesca, puesto que ello se deduce de los informes que recibía el Estado Mayor. Dice que entre el P.O.U.M. se repartía prensa clandestina y que en una entrevista que por entonces se sostuvo con el ministro de Defensa, Indalecio Prieto, se le aportó una serie de documentos, todos ellos relativos a la concomitancia de los elementos del P.O.U.M. con el enemigo. Añade que toda esta propaganda era completamente fascista.

A preguntas del fiscal, declara que la 29 División se resistía a cumplir las órdenes superiores, como lo prueba el que el teniente coronel Ortigosa, jefe del Estado Mayor, le comunicara por teletipo unas cincuenta veces que dicha unidad se negaba resueltamente a cumplir las órdenes.

La 29 División abandona el frente y ocupa Binéfar y Barbastro

Confirma que en mayo la División 29 abandonó el frente de Huesca y ocupó Binéfar y Barbastro, con grave peligro del sector que guarnecía. Dice que en sus visitas al frente comprobó que las fortificaciones eran muy malas.

Después añade que la aludida División entregó muy pocas armas y que entonces se pudieron recoger muchos detalles concretos, por los que se demostraba que estas armas se pasaban al interior en camiones y en ambulancias, desapareciendo de todas las clases: cañones, fusiles, ametralladoras,

etcétera. Finalmente, confirma que los elementos de la División 29 amenazaron muchas veces al Estado Mayor, y en particular, al teniente coronel Ortigosa que, como queda dicho, era el jefe del mismo.

Declara después el testigo José Coelho de Portugal, jefe del Gabinete de Cifra del Ministerio de Defensa, el cual reconoce que la clave con que se descifró el plano milimetrado a que se ha hecho referencia coincidió, o mejor dicho, era la misma que el enemigo utilizaba en el mes de abril. Reconoce también que todas las personas que trabajan en el Gabinete de Cifra eran de absoluta confianza y habían sido designadas por el Gobierno.

Declaración de Virgilio Llanos

Seguidamente, presta declaración Virgilio Llanos, que era comisario del Ejército del Este.

Dice que las noticias que tuvo de los sucesos de mayo se las dio, a través de unos juicios condenatorios, el secretario del ministro de la Guerra, Francisco Largo Caballero, el cual calificó el movimiento de Barcelona como un movimiento contrarrevolucionario del P.O.U.M., que había engañado a algunos sectores antifascistas.

La sublevación en el frente. — Intentos de atacar a Lérida

Relata a continuación los informes que llegaron a él sobre los sucesos. Dice que las fuerzas de la 29 División se sublevaron y, con tanques y gran cantidad de armamento, se dirigieron a la 28 División, a la que consiguieron enganar y arrastrar, abandonando el frente y ocupando Binéfar. Añade que en este punto se reunieron para estudiar sobre el mapa cómo se podría atacar y tomar Lérida. El comandante Vivancos, jefe accidental de la 28 División, se enteró de lo sucedido y acudió inmediatamente a Binéfar, donde sorprendió a los sublevados y, dirigiéndose a los de la 28 División, calificó el movimiento de insensato y afirmó que aquellos esfuerzos había que hacerlos para atacar Huesca o Zaragoza y que, con lo que se estaba haciendo, se prestaba una gran ayuda al enemigo. Las palabras de Vivancos sirvieron para retirar a los de la 28 División, pero no a los de la 29, que continuaron en su misma actitud subversiva. Añade Llanos que todo esto se lo ha confirmado Vivancos en una conversación sostenida con él hace diez días.

El pacto de no agresión con el enemigo

Después explica el estado lamentable en que se hallaban las fortificaciones, cosa que comprobó personalmente el general Pozas, que derribó algunas de ellas de un puntapié. A continuación enumera algunos casos que, a su entender, favorecieron a Franco y a los invasores. Afirma que en el frente ocupado por la 29 división había establecido un pacto de no agresión con el enemigo; que allí no se disparaba un solo tiro y se conversaba continuamente con los de las filas contrarias y que el enemigo venía muchas veces a las muestras y viceversa. Cita el siguiente caso: un día lo visitó confidencialmente el jefe del Estado Mayor de la 29 división, el cual, muy asustado, le denunció que la 29 división había recibido órdenes del campo fascista indicando la necesidad de abrir paso al enemigo, para que por allí penetrara. Al día siguiente, este jefe de Estado Mayor, caído muerto en las trincheras. Dos días después, visitaron al general Pozas dos individuos que le dijeron que el jefe de Estado Mayor había sido asesinado por fuerzas de la 29 división.

Después demuestra que las fuerzas de la 29 división se hallaban atendidas, en cuanto a ropa, víveres y armamento, mucho mejor que las de otros frentes de la España republicana.

Declara a continuación que el ministro de la Guerra y su secretario, cuando fue nombrado comisario del Ejército del Este, le advirtieron que al intervenir en los problemas militares de Cataluña diferenciará muy bien lo que eran las fuerzas militares del P.O.U.M. y las de la F. A. I. y la C. N. T., ya

que estas últimas eran fuerzas muy honradas y las otras no.

Casos de indisciplina. La propaganda subversiva

Relata luego los casos de indisciplina que se daban en las filas del P.O.U.M. y se refiere a uno concreto en que, por obligación de su cargo, tuvo necesidad de imponer a un compañero un arresto. Este compañero era el comisario de la 141 brigada. Aquella noche un dirigente del P. O. U. M. reunió a determinados elementos y les inculcó la idea de sublevar en su cuartel a la brigada mencionada. Pudo ser evitado el intento, y lo que revela que el hecho es auténtico es que el dirigente pumista en cuestión, que se llamaba Meña, fué juzgado con toda garantía por un Tribunal, condenado a muerte y ejecutado.

Se refiere después a las actividades del P. O. U. M. dentro del Ejército, tendentes a inculcar la desobediencia permanente a los mandos, tendencia que naturalmente favorecía a Franco y a las fuerzas de invasión. Afirma que toda la propaganda del P.O.U.M. era una propaganda subversiva y coincidente con la del enemigo. Muchas veces—dice textualmente—con la propaganda del P. O. U. M. en mis manos he abierto la radio y he escuchado al ex general Queipo de Llano. Al hacerlo, no sabía distinguir de quien de los dos era la propaganda que tenía ante mis ojos: si de Queipo de Llano o del P. O. U. M.

Crímenes y saqueos

También confirma el testigo Virgilio Llanos que la división 29 estaba sometida totalmente al P. O. U. M., así como que en la época en que fué disuelto hubo una resistencia armada contra el Estado Mayor, al cual se intentó aterrorizar, además de tratar de convencer a la 26 y a la 28 divisiones para que se sumaran a una nueva subversión, cosa que no lograron porque los comandantes Jover y Sanz respondieron que ellos estaban allí para combatir al enemigo y no al Gobierno.

Por último, reconoce el testigo que, al ocupar Binéfar los elementos de la 29 División, establecieron un verdadero régimen de terror contra las personas de izquierda y no contra los fascistas, asesinando a muchos campesinos y elementos antifascistas y entregándose a toda suerte de robos y saqueos.

Terminada la declaración de Virgilio Llanos, comienza la del testigo Ramón Artero Vidal, que fué delegado del P.O.U.M. en Sabadell, y que se limita a confirmar que el Comité local de dicha población desaprobó las normas seguidas por el P.O.U.M. durante los sucesos de mayo, lo que equivale a una condenación abierta.

La figura del espía Roca

Declara luego el testigo Joaquín Roca Amich, procesado y detenido en la actualidad y convicto y confeso del delito de espionaje.

Este individuo, que tiene todas las características físicas de un degene-

rado y cuya presencia en la sala despertó una sensación de asco, fué detenido en Gerona y la Policía le ocupó una maleta conteniendo numerosos documentos que probaban sus servicios directos con el espionaje franquista establecido en Perpignan, y entre estos documentos, aparecieron algunos relacionados con el P.O.U.M.

El fiscal hace observar que este individuo, en las declaraciones prestadas ante el juez, afirmó que además del grupo formado por él y otros elementos, existía también otro grupo secreto del P.O.U.M.

Declara el comisario Mantecón

Pasa a declarar más tarde José Mantecón, que desempeñó el cargo de gobernador general de Aragón y que actualmente desempeña el de comisario de la Agrupación de Ejércitos del Este.

Empieza su declaración diciendo que todas las referencias que posee afirman que el movimiento insurreccional de mayo fué promovido por el P.O.U.M. Confirma lo del pacto de no agresión que existía entre la 29 División y el enemigo, así como que éste remitía propaganda. Confirma también el lamentable estado de las fortificaciones y el hecho de que la 29 División se hallaba totalmente sometida al P.O.U.M.

Dice que las quejas que se emitían con respecto a la desatención que se tenía con las fuerzas de aquel frente eran totalmente injustificadas puesto que se hallaban bien atendidas, bien vestidas, armadas normalmente e incluso tenían morteros del 81, que sólo poseían ellas en el Este.

Los actos criminales de la 29 División

Dice que tuvo conocimiento de los actos criminales realizados por la 29 División al abandonar el frente y ocupar Binéfar y Barbastro. Como gobernador de Aragón, hizo muchas investigaciones y comprobó el asalto de fincas, el saqueo a los campesinos, el asesinato de muchos individuos y elementos de toda garantía de izquierda e incluso de algunos alcaldes que eran de la C. N. T. y de la F. A. I.

Un soldado abofetea a un capitán

Después se refiere a la propaganda que hacía el P.O.U.M. a la que califica de francamente provocadora dentro de las filas del Ejército. La 29 División —añade— era una División indisciplinada, que desobedecía todas las órdenes. Recuerda el siguiente espectáculo: al dirigirse a una compañía de la 29 División para que colaborase con las demás fuerzas en rechazar un contraataque enemigo, el capitán ordenó formar. No lo constituyó, y además, un soldado le dio dos bofetadas al capitán, y no ocurrió absolutamente nada.

La defensa le pregunta si considera justificable los hechos cometidos por la

29 división. Responde el testigo que sí, y añade que tiene la seguridad de que sus autores eran elementos del P.O.U.M.

Martín Rauret, subsecretario de la Generalidad

Acto seguido declara el testigo Martín Rauret, subsecretario de la Presidencia de la Generalidad.

El fiscal comienza preguntándole acerca de una conversación mantenida por el testigo el día 7 de mayo con el subsecretario de la Presidencia del Gobierno de la República. El declarante dice no recordar, aunque poco después recuerda que, en efecto, sostuvo una conversación con Rodolfo Llopis acerca del estado en que se mostraban las fuerzas sublevadas en Barcelona.

Después reconoce que el P.O.U.M. intervino activamente en el «putch» de mayo.

A continuación recuerda que por Radio Asociación de Cataluña hablaron al pueblo los representantes de todas las organizaciones, menos los del P.O.U.M., y confiesa que el movimiento de mayo perjudicó a la República.

TESTIGOS DE LA DEFENSA

Declara Largo Caballero

Como primer testigo de la defensa comparece ante el Tribunal Francisco Largo Caballero, presidente del Consejo de ministros y ministro de la Guerra en la época en que se produjeron los acontecimientos insurreccionales de Cataluña.

A preguntas de la defensa, el señor Largo Caballero manifiesta que no cree que el levantamiento de mayo fuera en contra de la República. Asegura que le fue pedida la disolución gubernativa del P.O.U.M., cosa a la cual se negó el siempre. Dice haber conocido a Andrade y quizá a «Gorkin». También conoció a Andrés Nin, con quien, por haber sido afiliado al Partido Socialista en Barcelona, hizo algunas campañas de propaganda.

Defensa.—¿Usted tenía a alguno de éstos como simpatizantes del fascismo?

Testigo.—(Dirigiéndose a los procesados.) Yo el concepto que tengo de esos amigos es que son nihilistas en sus ideas, pero otra cosa, no.

Afirma que en Cataluña las unidades militares por aquel entonces dependían de sus organizaciones.

Pasa a interrogarle el fiscal. Confirma Caballero que el primer Gobierno presidido por él se formó el 1.º o el 5 de septiembre del año 36.

Un extracto de «La Batalla»

Fiscal.—¿Desde el 5 al 18 de septiembre el Gobierno de usted, «por su composición, por su programa, como por su sabotaje sistemático contra Cataluña constituirá un freno para el desarrollo de la producción y, por tanto, para la lucha contra el fascismo?»

El testigo, fuertemente indignado, dice que eso es una falsedad y que él tiene que rechazar la palabra «sabotaje».

(El presidente, ante la indignación de Caballero, aclara que el fiscal no ha hecho sino repetir un extracto del periódico pumista «La Batalla», en uno de sus innumerables ataques al Gobierno Largo Caballero.)

Largo Caballero desmiente violentamente al P. O. U. M., afirmando que el periódico podrá decir lo que quiera, pero que el Gobierno no hacía ningún sabotaje.

Más adelante, pregunta el fiscal: —¿Significaba, acaso un peligro para el proletariado el Gobierno de usted?

Y nuevamente el señor Largo Caballero rechaza indignadísimo los ataques que el P. O. U. M., consecuentemente con su postura de combatir a la República y a todos sus Gobiernos, le dirige, y de los cuales el fiscal ha entresacado la pregunta. Contesta así: —Testigo.— Perdone el señor fiscal si le digo que me parece una pregunta...

¿Como le voy a decir yo, presidente de aquel Gobierno, que era un peligro para la República?

(Pasa a la pág. 2)

Testimonios contra el crimen

También la prueba testifical, en la vista de la causa contra los trotskistas, añade datos importantes sobre la actividad de la banda de espías.

En primer lugar, las declaraciones de los testigos de cargo, entre los que se cuentan el subsecretario del Ejército de Tierra, el comisario del Ejército del Este y ex gobernador de Aragón, el ex comisario del Ejército del Este, camarada Llanos; el subsecretario de la Presidencia de la Generalidad, y otros, demuestran de modo inapelable que los pumistas organizaron el «putch» de mayo, hicieron pactos con el enemigo, abandonaron el frente y cometieron múltiples desmanes en el territorio aragonés, especialmente en las personas de conocidos antifascistas. Las campañas fascistas de «La Batalla» han merecido idéntico juicio a los declarantes: se trataba de un eficaz apoyo a los enemigos de la República, pretexto del que más tarde intentarían prestarle con una vasta labor de espionaje, harto probada.

Y en segundo lugar, las declaraciones de los testigos propuestos por la defensa, lejos

de amparar a los acusados, prueban también sus delitos, pues aun quien se ha declarado públicamente como amigo de los pumistas, ha tenido que reconocer el daño causado a nuestra causa por el levantamiento de mayo y rechazar las acusaciones que se hicieron a anteriores Gobiernos de la República, por cuenta de los que actúan al dictado de Burgos, Roma y Berlín.

Es cierto que en todos los Partidos y Organizaciones puede haber penetrado algún agente del enemigo. Pero no es este el caso del P. O. U. M., en el que son los dirigentes los encartados en un proceso que, por su naturaleza, precisa verse ante un Tribunal de Alta Traición. El P.O.U.M. no ha sido nunca sino una organización de espionaje enmascarado como partido proletario «ultra-revolucionario» y en ligazón con las partidas trotskistas de otros países.

El pueblo es siempre enemigo de quienes le traicionan. Y no le desarmen las incomprendiones de nadie. Una sola palabra sintetiza su voluntad: ¡justicia!

EL P. O. U. M. EN EL BANQUILLO

(Viene de la pág. 3)

La campaña de los provocadores, condenada

Toda la campaña y toda la actividad de los provocadores trotskistas contra la República — y en este caso concreto, contra el Gobierno Largo Caballero —, quedan condenadas por estas manifestaciones del ex presidente del Consejo. Claro es que no eran ellas debidas a simple intransigencia de ideas, sino a la consecuente preparación de un ataque criminal y canallesco contra el pueblo español, como fue el de mayo.

Termina Largo Caballero sus declaraciones manifestando no encontrar nada de particular en el manifiesto que el primero de mayo, dos días antes de iniciarse la insurrección, fué lanzado por el P. O. U. M. a las masas.

Luis Araquistain y sus relaciones literarias

Es llamado a declarar, a continuación, el testigo Luis Araquistain: A preguntas de la defensa, responde que sostuvo relaciones literarias con Andrés Nin y Andrade y que esas relaciones se acentuaron con motivo de la edición de un libro de Trotski, recomendado por Nin. Dice que, en la época en que se produjeron los sucesos de mayo, se hallaba ocupando el cargo de embajador de España en París. Interrogado por el fiscal, declara que la Prensa extranjera de aquellos días presentaba el movimiento como perjudicial para la República.

Un manifiesto injurioso

Le pregunta después el fiscal si como periodista frustró que es y conocedor, por tanto, de la profesión, considera como un servicio beneficioso que se hace al enemigo el publicar en un periódico un manifiesto injuriando al jefe del Estado, al del Gobierno y a los hombres más representativos del Régimen. El testigo responde taxativamente:

—Para emitir mi opinión personal, tengo que reconocer el documento, las circunstancias en que fué escrito y el motivo que hubo para escribirlo. El manifiesto a que alude el fiscal fué lanzado por el enemigo en el frente, recogido por el P.O.U.M. y publicado en «La Batalla» el 3 de diciembre de 1936 con grandes caracteres, mientras que el comentario que se le ponía al pie aparecía en un tipo de letra apenas perceptible y sin una condena fuerte y enérgica contra las insidias soeces que en él se vertían.

Galarza consideraba delictivo lo que decía «La Batalla»

Más tarde presta declaración el testigo Angel Galarza, que era ministro

de la Gobernación en los días de mayo del 37.

En el interrogatorio que le hace el fiscal, recuerda que, al producirse los sucesos, fijó su atención en «La Batalla» y, considerando delictivo lo que en ella se decía, la envió al fiscal.

Le pregunta después el ministerio público si la censura hubiera dejado pasar un manifiesto faccioso publicado por un periódico con letras muy destacadas y en el que se injuriaba de una manera canallesca a los hombres más representativos del Estado republicano. Responde el testigo que una censura que hubiese dependido de él no lo habría dejado pasar.

Irujo y los furiosos ataques del POUM

Después de darse lectura a las declaraciones de unos testigos que no han podido comparecer, es interrogado el señor Irujo, ex ministro de Justicia.

El testigo, en forma machacona y con gran lujo de detalles, explica sus cuidados para mantener la independencia del Poder judicial durante el tiempo que ocupó el Ministerio de Justicia.

Se explica los furiosos ataques del P.O.U.M. a los Gobiernos de la República, recordando que ésta nos ha unido a partidos y personas de ideología y temperamento muy dispares. Desde el 19 de julio hasta ahora se ha abierto un paréntesis en nuestras discrepancias, pero representamos, según él, tendencias distintas, y puede haber quien crea que tal o cual gobernante — Negrín mismo, por ejemplo — puede ser un saboteador o un traidor. El, desde luego, dice que no lo cree.

Fiscal.—¿Usted cree que esto favorece a la causa de la República?

Testigo.—No, señor. Muy al contrario. Estimo, mejor dicho, tengo la seguridad de que la ha perjudicado y la perjudica mucho.

Fiscal.—El movimiento de mayo del 37 en Barcelona, ¿favoreció a la República?

Testigo.—No. ¡La perjudicó!

Un testigo militar

Se procede a interrogar a José Guarnier Vivanco, comandante del Ejército.

Este testigo recuerda haber oído decir que Binéfar y Barbastro fueron ocupados por fuerzas militares. También recuerda que hubo necesidad de disolver la 29 División. Finalmente dice que durante los sucesos de mayo vio algunos tanques disparando en la calle y que él mismo temió ser objeto de una agresión, por lo que tuvo que meterse en un portal.

En la sesión del día 18, al terminar, el fiscal anunció la lectura de unos documentos, entre los cuales había uno dirigido por el procesado Arquer a Pelegrín, enviándole detalles de la organización militar de Falange Española para constituir los grupos de choque del P.O.U.M. De estos documentos, como de su trámite a través del

proceso, tendrán conocimiento los lectores en próximas informaciones.

Federica Montseny

Se presenta a declarar la testigo Federica Montseny, que ocupaba un puesto ministerial en el Gobierno en la época en que se desarrollaron los sucesos de Cataluña.

Declara conocer a algunos de los procesados, no como actuante en la política catalana, sino como escritora. Afirma después que algún día podrá hacerse la historia de los sucesos de mayo, y entonces se aclararán muchas cosas entorno a este criminal levantamiento.

De las declaraciones de la Montseny se desprende que el alzamiento punitista de mayo contra la República y su Gobierno constituyó una ayuda evidente a los fascistas.

Fiscal.—¿Cualquiera que fuera contra ese Gobierno, ¿iba contra la unidad?

Testigo.—Iba contra la unidad.

Fiscal.—¿Y a favor de los fascistas?

Testigo.—En efecto, resultaba a favor de los fascistas.

Más adelante se ratifica en este criterio.

Fiscal.—¿Luego el movimiento perjudicó a la República?

Testigo.—Perjudicó a la unidad antifascista.

A continuación estima que las campañas punitistas contra el Gobierno afirmando que el Ministerio Largo Caballero sabotaba el frente de Aragón constituían una función normal de crítica.

Los esfuerzos para la pacificación y la ausencia del POUM

Relata más tarde cómo a su llegada a Barcelona — y ello era perfectamente lógico — se dedicó con todas sus fuerzas a poner término a la lucha criminal. Junto a ella y los demás representantes de las organizaciones libertarias se encontraban Vidella, las representaciones de la U. G. T. y del P. S. U. y de los demás partidos y organizaciones antifascistas de Cataluña. Quienes faltaban eran los elementos del Pooum que, frente a todos estos intentos de pacificación, lanzaban los llamamientos incendiarios de «La Batalla» — coincidentes con los que se hacían desde las radios fascistas — excitando a los obreros a que continuaran la lucha, y aquellas octavillas apócrifas y provocativas que, como ayer quedó demostrado, hubieron de desenmascarar las organizaciones libertarias.

Testigo.—Cuando la testigo llegó a Barcelona se integró al Gobierno de la Generalidad, que estaba constantemente reunido bajo la presidencia de Companys, y allí, durante veinticuatro horas, en el despacho de Companys, con el teléfono en la mano, por la radio, hablando por turno con Vidella y los demás representantes de los sectores antifascistas que integraban el Gobierno de Cataluña, hicimos lo posible y lo imposible para pacificar los ánimos y para conseguir que todo el mundo volviera a casa y que no tuvieran los sucesos de mayo las derivaciones que esperaban los provocadores y para que además las masas, espoleadas por una serie de hechos y provocaciones concatenadas, no provocasen una catástrofe.

Dice después que la calma se consiguió casi inmediatamente porque, por fortuna, el buen sentido se impuso y las masas se dieron cuenta de que eran objeto de una enorme provocación.

La testigo pide permiso para decir unas palabras finales, que cuando las está pronunciando son cortadas por la presidencia.

Termina la prueba testifical

El último de los testigos de descargo que comparece es José Andreu, que era en mayo presidente de la Audiencia territorial de Barcelona, el cual estima que los sucesos de mayo perjudicaron a la República.—A. I. M. A.

Celebró reunión la Ejecutiva de la U. G. T.

Se fijó la fecha para la celebración del Congreso de la Federación Nacional de Funcionarios

Bajo la presidencia del compañero Edmundo Domínguez, se ha reunido la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores de España.

De acuerdo con el Comité Nacional de Enlace de Funcionarios, se ratifican las fechas del 20, 21 y 22 de noviembre, para la celebración del Congreso, en el cual se constituirá la Federación Nacional de Funcionarios, esperando que todos los Sindicatos de Funcionarios presten la mayor colaboración en los trabajos preparatorios del Congreso.

El camarada Rodríguez Vega da amplia cuenta de las reuniones celebradas con la F. S. I., en las que la Unión General mantiene, una vez más, la necesidad de que se organice urgentemente una Conferencia internacional en la que estén representadas todas las fuerzas democráticas y que las Internacionales adopten medidas concretas y enérgicas en favor del pueblo español y en defensa de los intereses de la clase trabajadora mundial, cada vez más amenazada por el fascismo.

La Comisión Nacional de la Liga de Muñados e Inválidos de guerra, se reúne en Madrid

Madrid, 27. — Se ha reunido en Madrid la Comisión Nacional de la Liga de Muñados e Inválidos de Guerra, bajo la presidencia de Vicente Carrillo.

Se adoptaron importantes acuerdos relacionados con los problemas de los muñados, entre ellos uno referente a la institución de una gran oficina jurídica que se encargue de tramitar expedientes de los muñados; nombrar Comisiones de organización, propaganda y cultura, habiendo ciclos de conferencias educativas.

Fue nombrado Jacinto Bueda para ocupar la secretaría de Propaganda y Prensa.

Se dió lectura a una carta de la Comisión Nacional pro campaña de invierno y se acordó nombrar un representante de la Liga que tomará parte en los trabajos de dicha Comisión.

Se acordó, ante la necesidad de aunar los trabajos con las Organizaciones de muñados de la región catalana, que una Comisión del Comité Nacional se desplace a Barcelona.

Se acordó dirigir un saludo a las Brigadas internacionales, en prueba de la admiración que merecen, ya que como verdaderos y únicos voluntarios vinieron a España a defenderla de los peligros que la amenazan.—Febus.

Ediciones del Partido Comunista de España

acaba de poner a la venta el folleto de

Vicente Uribe

titulado

«El problema de las nacionalidades en España a la luz de la guerra popular por la independencia de la República española»

Precio: 0'50 Ptas.

Pedidos a: DISTRIBUIDORA DE PUBLICACIONES (Diputación, 260, Entral) BARCELONA

De venta en: LIBRERIA INTERNACIONAL N.º 4 Pl y Margall, 21 (entrada por Diputación). — BARCELONA

AV.SOS Y CONVOCATORIAS DIVERSOS

P. S. U. C.

RADIO I. — Hoy, a las cinco tarde, en Via Durruti, 57, reunión Célula 130 barriada (antes 10 barriada).

RADIO IX. — Hoy, siete tarde, reunión Secretarios generales, Organización, Sindical, Masas, Agit.-Prop. y Femeninas, de todas las Células, en Rambla Volart, 1 y 3.

RADIO MOLLET. — La Célula de barriada número 9, acordó no dar ingreso en el P. S. U. C. a Rafael Yorra Manzano, por su mala conducta, por proceder y hacer sistemática campaña contra el Partido.

COMITE DE BARCELONA Secretaría de Organización C. Barcelona, En el Paseo de Pl y Margall, 82 (La Pedrera), revisión de carnets de militantes. De nueva mañana a ocho tarde.

SECRETARIA DE MASAS. — A los gallegos militantes del P. S. U. y del P. C.— Mañana, ocho y media noche, reunión en La Pedrera.

Hoy, a las seis y media tarde, en La Pedrera, reunión de militantes, albañiles y peones, encuadrados, estucadores, mosaistas y colocadores, lampistas y electricistas, piedra artificial, piedra y mármol, yeseros, arquitectos, técnicos y administrativos, arte, decoración y pintores.

S. R. de C.

La suscripción nacional a beneficio de los movilizados en últimos reemplazos, estará abierta hasta el 15 de noviembre.

PRONTO APARECERA
“OSELITO” EXTRANJERO EN SU TIERRA
 por A. Martínez de León
 Editado por el Comisariado del Ejército de Levante.
 Historietas de aventuras de «Oselito» en el campo faccioso.
NO DEJE DE ADQUIRIRLO
 50 páginas en tamaño 23 por 32 con un gracioso prólogo del autor. Las mejores historietas de guerra hechas hasta hoy en las que MARTINEZ LEON, pone una vez más su fina ironía al servicio de la causa del Pueblo.
 Precio 15 Ptas.
 Los pedidos a la Sección de propaganda del Comisariado del ejército de Levante

TEATROS

FUNCIONES PARA HOY

Tarde, a las 5 — Noche, a las 10

BARCELONA. — Tarde y noche «Los pantalones de la Sociedad».

CATALA DE LA COMEDIA. — Tarde y noche, «La ferestega do-mada».

COMICO. — Tarde, «Las de Villadiego». Noche, «Las tocas».

ESPAÑOL. — Tarde y noche, «El alcalde de Zalamea».

NUOVO. — Tarde y noche, gran programa de variedades y circo.

PARTHENON. — Noche, «Don Juan Tenorio».

PRINCIPAL PALACE. — Tarde, «Los marqueses de Matute». Noche, «Soltero y solo en la vida».

ROMEA. — Tarde, «El hijo de las colas». Noche, «Don Juan Tenorio».

TIVOLI. — Tarde, «La princesa del dólar». Noche, «Romanza húngara».

VICTORIA. — Tarde, «La chica de Mari-Papa». Noche, «La alegría de la huerta» y «El gultarico».

NOTAS. — Quedan suprimidas la contaduría, la revista y la cita-que. No se dan entradas de favor, a excepción de los heridos y muñados de guerra.

CINES

SEMANA DEL 24 AL 29 DE OCTUBRE DE 1936

ACTUALIDADES. Noticiero Nacional. Por todo el mundo. España al día. El telar. Dibujo. Documental.

ATLANTIC y SAVOY. España al día. Noticiero Nacional. Por todo el mundo. Cuando el soldado es campesino. Producción num. 3. Dibujo. El Ejército de la victoria.

PUEBLI CINEMA. España al día. Noticiero Nacional. Por todo el mundo. Dibujo. Dibujo. Orquesta Rodé (estreno). Documental.

ASCASO. El bailarín y el trabajo. La última sinfonía. Jane Eyre. Charles empapado.

ASTORIA y MARYLAND. Una mujer para dos. El Club de medianoche. Bailando en la luna. Ritmo de Volcano. Ritmo de rumba.

AVENIDA y KURSAAL. La venus rubia. ¿Anda que te odian! Si borra si no te callas, te doy.

ARNAU y BROADWAY. Ruta imperial. El hechizo de Hungría. La llama sagrada.

ALIANZA. Odio que engendra amor. Paloma de mis amores. El octavo mandamiento.

ARENAS. Coctail musical. Un secuestro sensacional. Ondas musicales. Cómica.

ESPECTACULOS

BARCELONA. Circulo rojo. El barbero de Sevilla. La confidente. BOSQUE. El renolmo. Noche de Buenos Aires. El mono de Mickey.

BOHEME. Duro y a la cabeza! Veinte millones de enamorados. Cómica. Variedad musical.

CAPITOL. Via Láctea. Melodía en primavera. Dos valientes sub-marinos. Páaseos del agua.

CATALUNA. El caballo del pueblo. El noveno huesped. Cómica.

CINEMAR. Amey en Escocia. La mujer desnuda. Cómica.

CONDAL. Solo con su amor. Cuarta abajo. Canados y felices. Bimbo ladrador.

CHIE. Naufragos en la Selva. Muchachas de hoy. Tartarin de Tarascon.

DURRUTI. El guapo. Masacre. La novia secreta. Deportiva.

DIORAMA y ROYAL. El modo de amar. El Club de medianoche. Un marido en apuros. Una casa como pocas.

ESPIAL. Nuestro culpable. Lucha de venganza. Paraíso tropical. Rinconito madrileño.

EXCELSIOR. La bien amada. Una mujer fantástica. Nobleza de corazón. Dibujo.

ELEN. El expreso de Shanghai. Esta es la noche. Bailando a ciegas. Si no te callas, te doy.

FANTASIO. Una muchacha irresistible. Tripulantes del cielo. No te acuerdas a tu dentista.

FEMINA. Cien años. Per hama. No. Animales amestrados. Así soy yo.

FRANCISCO FERRER. El expreso de Shanghai. A golpes por las tubas. Hombres contra peces. Eula Jack y su revista. Betty, transformista.

FOC NGU. Nada significa el dibujo. La prometida de mi marido. Cómica. Dibujo.

FREOLI y TRIANON. La noche del pecado. Mi mujer. A costa de su honor. Un día de pesca. Dibujo.

GOYA. Baby. Tartarin en Tarascon. Teodoro y Compañía. Dibujo.

IRIS PARK. Aguilas heroicas. La última pelea. La novia de la suerte. Dibujo.

INTIM. El despertar del payaso. La vida es sabrosa. Duro de pelar.

LAYETANA. El principio de medianoche. Aguilas frente al sol. Suburbios.

METROPOL. El último experimento del Dr. Brinken. Andar ante todo. Dias de sol. Dibujo.

MONUMENTAL. Casino de mar. Viaje de placer. Paso del ocazo. Automóvil diario. Dibujo. Palo de cigarro.

MIRIA. El modo de amar. La muerte de vacaciones. Dejame soñar. Dibujo Betty.

MISTRAL. La mujer de mi marido. El vuelo de la inerte. El adorable embustero. El veneno del cielo.

MUNDIAL. Wonder Bar. Marmiteo en tierra. Abnegación. Cómica. Dibujo.

NEW YORK. La celda de los con-denados. La verdadera felicidad. París. Montecarlo.

ODEON. Fedora T4 será mia. La senda de la venganza. Tr. po-lar.

PATHE PALACE. Los diñitos del amor. Svengali. El principio en cantador.

POMPEYA. Ruta de heroes. La casa del misterio. La mujer desnuda.

PRINCIPAL. El renolmo. Noche de Buenos Aires. El mono de Mickey. A costa de su honor.

RAMBLAS. Barreras infranqueables. La vida es sabrosa. Ya es número. Cómica.

SPLENDID. Sed de renombre. La piedra maldita. ¿Se acabó la crisis?

SELECT. Un proceso sensacional. Noches de Viena. Hipnotizados.

SMART. Bella Adalina. Qué hay, Nellie? Abnegación. Cómica.

SPRING. La que apostó su amor. Gente de arriba. Nadando en seco. Dibujo. Campesinos de ayer y de hoy (Servicios cinematográficos de la Subsecretaría de Propaganda del Ministerio de Estado).

TALLA. Duro y a la cabeza! Veinte millones de enamorados. ¿Vienen? Variedad musical. El 1-2 de la plata.

TETUAN y NURIA. Tango Bar. El derecho a la felicidad. Mi vida entera. El terror del cuadrilátero. Proyección humana.

HUNPO. Noche de Montecarlo. Hampa dorada. La hembra de amar.

OLGA. ¿Que vale el dinero? La vida por amor. Tuya para siempre. Dibujo.

TOPIA. El despertar del payaso. Hembra. Carita de angel. Variedad.

WALEYRIA. Los gañsters del aire. Ha entrado un fotógrafo. Dibujo.

EL DIA

LAS MUJERES EN LA CAMP AÑA DE INVIERNO

Por su labor de todos los días, las mujeres españolas se hacen continuamente acreedoras a los mayores elogios. Nuevamente, con ocasión de la campaña de invierno, las mujeres nos muestran cuál es su inagotable caudal de entusiasmo para ayudar a la victoria. Indudablemente la campaña de invierno les ofrece una magnífica ocasión para que desarrollen sus iniciativas y pongan en juego todos sus grandes recursos de movilización. Por la índole de los trabajos que para el mayor éxito de esta campaña se han de realizar, las mujeres tienen un papel de primer orden en este asunto. Nadie como ellas puede intensificar la recogida y confección de ropas, etc., etc.

Los organismos femeninos realizan a este respecto una buena labor, que sin duda intensificarán gradualmente. Sin embargo, es preciso no olvidar otro aspecto importantísimo de la cuestión. Nos referimos a la iniciativa y a la aportación particular. Todas las mujeres, sean cuales fueren sus tareas habituales, pueden aportar ropas, todo género de prendas de las que puedan prescindir, y deben también dedicar algunos ratos de trabajo en confecciones que de tanta utilidad han de ser a nuestros soldados.

En la campaña de invierno, con más fuerza, con mayor motivo que en cualquier otro trabajo, las mujeres españolas —organizada y particularmente— están en condiciones de realizar una ayuda decisiva.

EL EJEMPLO DE UN PUEBLO AMERAZADO

En Checoslovaquia socialdemócrata, socialistas del antiguo partido de Benes y comunistas se han unido en una sola organización. El hecho feliz respaldado ayer en nuestra Prensa, tan acostumbrada a registrar sucesos adversos en Centroeuropa. Afortunadamente, la clase obrera del país tan descaradamente traicionado ha comprendido rápida y rotundamente la causa que impidió que pudieran ocurrir a tiempo muchas cosas, y lo que es más importante, ha calibrado también el volumen de los futuros peligros que amenazan al pueblo checo. Una de las medidas para conservar lo que la rapina de unos y la traición de otros dejó de la antigua Checoslovaquia reside en este magnífico acuerdo de unidad. Los trabajadores checos tienen ya su Partido Unico, que es una gran esperanza y un gran ejemplo. Pueril sería detenerse a discernir si debieron dar este paso mucho antes. Lo que importa es que lo han dado. El pueblo checo no aparecerá de ahora en adelante tan peligrosamente indefenso a los ojos de sus enemigos de dentro y de fuera. Ante el peligro sus obreros, vanguardia de la independencia y la libertad del país, se han unido en un solo bloque. Nosotros —los trabajadores españoles en lucha por la independencia de nuestra patria— saludamos este ejemplo y prometemos a los hermanos checos que sabremos también forjar el arma invencible de nuestra unidad, de nuestro gran Partido Unico.

NUESTROS MUERTOS

Emocionadamente la Prensa española ha recordado al compañero Luis de Sival en el cuarto aniversario de su muerte. El noble periodista, que cayó en Asturias asesinado por un oficial extranjero —en su muerte hay muchos símbolos— acudió a los campos de la epopeya asturiana a defender la verdad, que es siempre defender la causa del pueblo. Los verdugos de España, los que traían a la patria las hordas marroquíes y el Tercio extranjero, los que preparaban ya la gran traición de julio, ahogaron su voz acusadora. Pretendieron ahogarla más bien, pues los gritos de la verdad, los gritos españoles del periodista muerto son bandera hoy de todos los que desde las trincheras de la Prensa del pueblo defendemos la causa de España.

Cuarenta y ocho mil lápices y veintitrés mil cuadernos recibidos de la ayuda extranjera

L'Office International pour l'Enfance y el Comité International de Coordinación et Information, preocupados continuamente en aportar una ayuda efectiva y cada vez más intensa al Gobierno de la República, acaban de verificar la entrega de 48.000 lápices y 23.000 cuadernos, bajo la siguiente distribución:

Para las Milicias de la Cultura y colonias infantiles del Ministerio de

El Presidente de las Cortes de la República habla de los Trece Puntos del Gobierno de Unión Nacional

"No hay un solo español, digno de tal nombre, que sienta la menor vacilación claudicante"

Dice el señor Martínez Barrio

Para glosar los trece puntos del Gobierno Negrín, se ha iniciado una serie de emisiones de radio en las que intervendrán las más altas personalidades de la vida nacional.

El presidente de las Cortes de la República ha iniciado esta interesante encuesta con unas cuartillas, de las que recogemos estos párrafos:

«La declaración de los fines de guerra, proclamado ante España y el mundo por el Gobierno de Unión Nacional, tuvo desde el primer momento la adhesión unánime de los españoles. Pocas veces se ha registrado en la historia moderna de nuestro país

una conformidad tan expresa entre gobernados y gobernantes, como si las terribles experiencias de la guerra hubieran traído a los españoles, por compensación, la unidad de su esfuerzo político, esterilmente perseguida a lo largo del siglo XIX.

Los fines de guerra declarados son hoy el catecismo nacional, alrededor del cual los partidos y los ciudadanos han establecido la zona de convivencia donde podrán desarrollarse normalmente en días futuros las actividades de cada grupo político o social.

El primero de esos fines de guerra afirma la voluntad inquebrantable de asegurar la independencia absoluta y la integridad total de España. Desde el instante mismo de la rebelión militar, la República ha defendido esencialmente los derechos de soberanía. Primero fueron los de la soberanía política del país, desatada y agredida por la sublevación de la oficialidad del Ejército y la deserción funcional de otras clases del Estado, y más tarde los de la soberanía territorial, amenazada por la invasión extranjera, con la complicidad y ayuda de los funcionarios rebeldes.

Por exigencias de nuestra personalidad histórica y pura ansia de perpetuarnos como pueblo libre en el conjunto de los demás pueblos del Continente, nosotros hemos defendido la soberanía política y territorial de España frente a los invasores y sus auxiliares, sirviendo el designio nacional que garantiza la libertad futura a todos los españoles.

Recobra actualidad e interés en los medios internacionales la guerra de España. Bien está si la preocupación de los gobernantes europeos se encierra a restablecer el derecho, desconocido o negado, y a reducir las proporciones del conflicto español a los de una contienda interior, privativa de los propios españoles, con la liber-

dad absoluta de métodos para que nosotros, entre sí, la resolvamos. Pero cualquier camino distinto, aunque la diplomacia lo empiebre de buenas intenciones, será prácticamente intransitable, pues los españoles hemos conquistado definitivamente el derecho, sin hipotecas más o menos disfrazadas, a que España quede «totalmente libre de toda injerencia extranjera, sea cual fuere su carácter y origen, con su territorio peninsular e insular y sus posesiones intactas y a salvo de cualquier tentativa de desmembración, enajenación o hipoteca, conservando las zonas de protectorado asignadas a España por los convenios internacionales, mientras estos convenios no sean modificados con su intervención y asentimiento».

Si la integridad territorial de España es el derecho de los españoles a disponer libremente de su destino político ha de convertirse en postulados sujetos a discusión o limitación. No. Sobre ellos nadie puede establecer gateos.

La voluntad de España, nutrida eficazmente de esa resolución inquebrantable, aparece servida por todas las clases sociales, sin excepción. No hay un solo español digno de tal nombre que sienta la menor vacilación claudicante. España prefiere la desaparición y el temporal aniquilamiento a la esclavitud.

Afrontamos, pues, los días por venir con la misma serenidad y buen espíritu de las graves horas, ya pasadas. Las almas en tensión y las voluntades disciplinadas, detrás del Gobierno que, gustosamente, hemos elegido, nos darán la victoria. ¿Quién duda de ella?

Miremos serenamente el porvenir. El nos traerá, cumplida, la promesa del fin de la guerra, con sus dos finalidades esenciales: la independencia nacional y la victoria de la República.»

POR LOS DEPARTAMENTOS MINISTERIALES

Trabajo y Asistencia Social

SE REUNEN LOS REPRESENTANTES DE POSITOS Y COOPERATIVAS DE PESCADORES

En el Salón de conferencias del Ministerio de Trabajo y Asistencia Social se ha celebrado esta mañana la anunciada reunión de representantes de Pósitos y Cooperativas de Pescadores del Litoral Catalán, bajo la presidencia del subsecretario del Departamento, camarada Comas, asistiendo a la misma el director general de Trabajo, camarada Aznar.

Entre otros acuerdos se dió la aprobación al Reglamento de la Unión de Cooperativas y Pósitos de Pescadores de Cataluña. También se acordó conceder por parte del Departamento de Acción Social Marina, dependiente de dicho Ministerio, la cantidad de 5.000 pesetas para la Unión de Cooperativas y Pósitos en concepto de subvención de acuerdo con las prescripciones vigentes y la forma acostumbrada.

Además se acordó recabar del ministro la concesión de un crédito destinado a realizar los fines que se propone conseguir dicho organismo.

La Junta ha quedado constituida por los representantes de los Pósitos siguientes:

Presidente, Pósito de Mataró; vicepresidente, P. de Feliu de Guixols; secretario, Villanueva y Geltrú; vicesecretario, Estarlit; vicesecretario de actas, Sitges; vocales, La Escala, Port de la Selva, Calella y Tossa. Nombrándose como Comisión revisora de Pósitos: Badalona, Tarragona y Cambrils.

Entre otros acuerdos se dió la aprobación al Reglamento de la Unión de Cooperativas y Pósitos de Pescadores de Cataluña. También se acordó conceder por parte del Departamento de Acción Social Marina, dependiente de dicho Ministerio, la cantidad de 5.000 pesetas para la Unión de Cooperativas y Pósitos en concepto de subvención de acuerdo con las prescripciones vigentes y la forma acostumbrada.

Además se acordó recabar del ministro la concesión de un crédito destinado a realizar los fines que se propone conseguir dicho organismo.

La Junta ha quedado constituida por los representantes de los Pósitos siguientes:

Presidente, Pósito de Mataró; vicepresidente, P. de Feliu de Guixols; secretario, Villanueva y Geltrú; vicesecretario, Estarlit; vicesecretario de actas, Sitges; vocales, La Escala, Port de la Selva, Calella y Tossa. Nombrándose como Comisión revisora de Pósitos: Badalona, Tarragona y Cambrils.

La ayuda a España

Datos que reflejan el gran incremento que va adquiriendo en la Argentina el movimiento a favor de los españoles que luchan contra los invasores

Se siguen recibiendo noticias del incremento que va tomando el gran movimiento de Ayuda a España en el extranjero.

En numerosas localidades de la República Argentina prosigue con gran éxito la Campaña de Cereales en favor del pueblo republicano español. Últimamente la ciudad de Santa Fe ha contribuido con una importante donación de maíz y de trigo. La Junta Vecinal de La Carlota ha enviado 5.738 kilogramos de trigo; la ciudad de Venado Tuerto 6.451 kilogramos de trigo, maíz y arroz, y la localidad de Bombal una cantidad aproximada de los dos artículos primeramente citados. Todos los productos que envían las Juntas Vecinales en su aportación a la Campaña del Cereal, se van remitiendo con la mayor premura a la España republicana. Los vecinos de las parroquias gallegas Alba, Campano y Cerponzones residentes en Buenos Aires, han hecho entrega al consúl general de España en la Argentina, ex ministro señor Blasco Garzón, de 5.000 pesos con destino a una ambulancia.

La Fiesta de la Raza constituyó en la Argentina un calurosísimo home-

Un acto de Izquierda Republicana en Vallecas

El presidente del Consejo Nacional de dicho Partido, señor Quemades, pronuncia un discurso

Madrid, 27.—El presidente del Consejo Nacional de Izquierda Republicana,

señor Quemades, visitó la Agrupación de Vallecas, donde se celebró un acto en el que hicieron uso de la palabra el presidente de la Agrupación, el vicesecretario del Comité provincial y, finalmente, el señor Quemades. Este, entre otras cosas, dijo:

«Ha habido en estos últimos tiempos algún confusiónismo en la obra republicana, y es menester que se aclaren bien todas las cosas. Izquierda Republicana no es un partido clasista. Admite todas las evoluciones en el sentido económico y social que las necesidades aconsejen o que la economía del país soporte. Caben, por tanto, los obreros que sientan las ideas republicanas, como caben también todos los industriales, comerciantes y hombres de profesión liberal que acepten nuestro ideario. Pero no somos un partido de clases. No somos un partido obrerista ni un partido burgués. Somos un partido republicano. Y en este sentido han de luchar de hoy en adelante todas las Agrupaciones de Izquierda Republicana.»

Habló a continuación de la clase media española, y dijo que en la actualidad era ésta la más capacitada para llevar a cabo la reconstrucción del país.

El señor Quemades fué muy aplaudido.—Febus.

señor Quemades, visitó la Agrupación de Vallecas, donde se celebró un acto en el que hicieron uso de la palabra el presidente de la Agrupación, el vicesecretario del Comité provincial y, finalmente, el señor Quemades. Este, entre otras cosas, dijo:

«Ha habido en estos últimos tiempos algún confusiónismo en la obra republicana, y es menester que se aclaren bien todas las cosas. Izquierda Republicana no es un partido clasista. Admite todas las evoluciones en el sentido económico y social que las necesidades aconsejen o que la economía del país soporte. Caben, por tanto, los obreros que sientan las ideas republicanas, como caben también todos los industriales, comerciantes y hombres de profesión liberal que acepten nuestro ideario. Pero no somos un partido de clases. No somos un partido obrerista ni un partido burgués. Somos un partido republicano. Y en este sentido han de luchar de hoy en adelante todas las Agrupaciones de Izquierda Republicana.»

Habló a continuación de la clase media española, y dijo que en la actualidad era ésta la más capacitada para llevar a cabo la reconstrucción del país.

El señor Quemades fué muy aplaudido.—Febus.

señor Quemades, visitó la Agrupación de Vallecas, donde se celebró un acto en el que hicieron uso de la palabra el presidente de la Agrupación, el vicesecretario del Comité provincial y, finalmente, el señor Quemades. Este, entre otras cosas, dijo:

«Ha habido en estos últimos tiempos algún confusiónismo en la obra republicana, y es menester que se aclaren bien todas las cosas. Izquierda Republicana no es un partido clasista. Admite todas las evoluciones en el sentido económico y social que las necesidades aconsejen o que la economía del país soporte. Caben, por tanto, los obreros que sientan las ideas republicanas, como caben también todos los industriales, comerciantes y hombres de profesión liberal que acepten nuestro ideario. Pero no somos un partido de clases. No somos un partido obrerista ni un partido burgués. Somos un partido republicano. Y en este sentido han de luchar de hoy en adelante todas las Agrupaciones de Izquierda Republicana.»

Habló a continuación de la clase media española, y dijo que en la actualidad era ésta la más capacitada para llevar a cabo la reconstrucción del país.

El señor Quemades fué muy aplaudido.—Febus.

Hace dos años

bardearon numerosas veces las filas republicanas.

—El periodista Victor Schiff, que ha recorrido los frentes del Centro como corresponsal del «Daily Herald», acaba de llegar a París desde Madrid. Resume así su opinión sobre la resistencia de la capital de la República:

«Para comprender el resultado probable del ataque fascista a Madrid, hay que recordar en primer lugar, que la capital es un gigantesco depósito humano del cual pueden extraerse aún millones de combatientes para la República. La aproximación de los fascistas significaría, para empezar, una serie de batallas en las calles de los suburbios antes de llegar a la verdadera ciudad, con sus estrechas calles de altísimas casas, cada una de las cuales puede convertirse en una verdadera fortaleza. Allí contando con el máximo de refuerzos que puedan recibir de Marruecos, dando que los generales rebeldes esperen conquistar la capital en esta forma.»

LAS NOTICIAS

habla de la colaboración de los Sindicatos en las tareas de la Comisión de Responsabilidades:

«Los Sindicatos de la U. G. T. deben dar el ejemplo en la colaboración activa que reclama la Comisión de Responsabilidades por medio de sus edictos. Tienen que recoger datos y presentar informes claros y concretos, firmados y avalados con el sello del Sindicato, y en estos informes debe salirse en defensa de los acusados injustamente, llevando a la Comisión cuantos buenos antecedentes puedan reunirse, o deben acumularse todas las acusaciones posibles cuando se trate de elementos que merezcan ser perseguidos y condenados por su complicidad con Franco y los invasores.»

SOLIDARIDAD OBRERA

dirige a los internacionales un saludo que termina así:

«Nosotros, los antifascistas españoles, saludamos en los voluntarios internacionales a hermanos nuestros con los cuales nos vinculamos para siempre lazos más fuertes que los de la sangre y del origen racial: los de la comunidad en el sacrificio, en la esperanza, en el ideal. Y les prometemos continuar luchando hasta lograr que España, libre de invasores y de tiranos de toda especie, pueda acogerlos con amplio gesto de auténtica hospitalidad.»

EL DILUVIO

dice, sobre el mismo tema:

«No los despedimos. Nos separamos de ellos dolorosamente, pero esperamos volver a verlos pronto. Son para siempre miembros honorables de nuestra familia. Cuando hayamos vencido definitivamente al enemigo sabremos rendirles el homenaje de nuestra fervorosa consideración por la eficaz del auxilio que nos han prestado y seguirán siendo hermanos nuestros, con derecho a gozar de los beneficios morales y materiales que nos proporciona la victoria.»

LA VANGUARDIA

dedica también un sentido saludo a los voluntarios internacionales.

En un suelto desdicado de primera plana comenta los tres meses que se cumplen de combate en el Ebro y dice:

«La acción victoriosa del Ebro y sus consecuencias en la lucha han sido la demostración palmaria de lo que representa para España la política justa de la resistencia, las directrices de guerra del Gobierno que preside el doctor Negrín.»

TREBALL

en un editorial titulado: «Frente Popular, arma de guerra», dice:

«La necesidad de vigorizar este organismo está en la conciencia de todos los antifascistas. Los objetivos de su existencia, también, el Frente Popular junta todos los sectores antifascista de nuestra tierra frente al fascismo invasor. Lo integran partidos y organizaciones de tendencias diversas, ninguna de las cuales no renuncia a su ideología, porque por encima de esta diversidad, por encima de las diferencias de matices, los junta su antifascismo común, su anhelo común de ganar la guerra y de liberar la patria de la amenaza de los invasores.»

MUNDO OBRERO

se refiere a los combates del Jarama que superan en violencia a los habidos anteriormente en los frentes de Madrid y dice que en estas jornadas ha caído el comisario de batallón, Mariano Compañón Casado. El comisario ha de mantener despierta la vigilancia de todos, servir de apoyo y de ayuda al maudo. Y en nuestro Madrid, más que en ninguna parte. Hemos de superar las jornadas gloriosas del 7 de noviembre y emular con tesón ejemplar a los héroes del Ebro y de Levante. La República y el pueblo español lo exigen.

En el sector de Navalcarnero continúa la lucha intensísima. Los aviones italoalemanes bom-

LA ESTANCIA EN MADRID DEL MINISTRO DE ESTADO, CAMARADA ALVAREZ DEL VAYO

Madrid, 27.—El ministro de Estado visitó el Hospital número 2 del Cuerpo de Ejército acompañado del jefe de Sanidad Militar, doctor Estalés, el comisario Militar y otros jefes militares.

Acompañado del presidente del Consejo provincial de Madrid, asistió el camarada Alvarez del Vayo a una re-

unión que se celebró en el Ayuntamiento de Vallecas y a la que acudieron todos los alcaldes del cinturón de Madrid.

Alvarez del Vayo, en atención a la ayuda que estos consejos prestan a la capital de la República, prometió interesar del Gobierno la ayuda hacia ellos.—Febus.

El Comité Nacional del Frente Popular se dirige a los Comités Provinciales Para que organicen actos de homenaje a los voluntarios internacionales

El Comité Nacional del Frente Popular ha remitido a los Comités provinciales la siguiente carta circular: «El Comité Nacional del Frente Popular ha resuelto interesar de ese Comité que con motivo de la marcha de los voluntarios internacionales que han venido generosamente a servir a nuestra causa, se organicen cuantos actos sean posibles para exaltar el valor y la significación de esta ayuda que se nos ha prestado. En Barcelona, el Comité Nacional se cuida de poner en estos actos su mejor

entusiasmo y confía en que ustedes se esforzarán igualmente en prestar su esfuerzo para que esa provincia quede incorporada al movimiento de gratitud que toda la España leal ofrenda a los voluntarios extranjeros.»

También se reúne el Frente Popular de Cataluña

Y delega en la «Comisión Popular de Ayuda a todos los frentes» para que organice y lleve a cabo, en Cataluña, la Campaña de Invierno El homenaje a las Brigadas Internacionales

Reunido el Comité Central del Frente Popular de Cataluña, en sesión extraordinaria, entre otros, tomó los siguientes acuerdos:

- Primero. Delegar a la «Comisión Popular de Ayuda a todos los frentes» para que organice y lleve a cabo plenamente en Cataluña la campaña de invierno en ayuda a los combatientes del Ejército de la República.
- Segundo. Pedir a la «Comisión Popular de Ayuda a todos los frentes» que centralice con plena autoridad la campaña de ayuda a los combatientes y particularmente la de invierno que ahora ha de realizarse, se amplíe con representantes de todos los sectores del Frente Popular y Organizaciones femeninas, juveniles y de ayuda.
- Tercero. Indicar a la «Comisión de ayuda a los frentes» que invite al Comisario General de los Ejércitos de la zona oriental a formar parte de la antedicha Comisión.
- Cuarto. Que el Secretariado del Frente Popular de Cataluña visite al Comisario General del Ejército de la República para exponerle una proposición del Frente Popular referente a la campaña de invierno.
- Quinto. Elaborar un programa de actos en homenaje a las heroicas Brigadas Internacionales y dirigirlas un mensaje de despedida haciendo patente

la estimación y gratitud de todo Cataluña a los voluntarios internacionales de la libertad.

Es hallada una biblioteca y un archivo de Joaquín Costa

El hallazgo, de un gran valor bibliográfico, se debe al comandante y al comisario del 4.º Batallón de Etapas

Valencia, 27.—El comandante y el comisario del cuarto batallón de etapas han dado cuenta a la Prensa de que las fuerzas a sus órdenes han encontrado en Los Navalmorales (Toledo) una biblioteca y un archivo que perteneció a Joaquín Costa. El hallazgo tiene un valor bibliográfico enorme, pues hecho un pequeño recuento, se ha podido apreciar que figuran obras inéditas y mucha correspondencia de Costa y documentos diversos, todos interesantes.

«... la obra del gran patriota Joaquín Costa. Los soldados que han efectuado este importantísimo servicio han ganado para España un tesoro de inmenso valor.»

No es la primera vez que los combatientes de la República dan ejemplo de celo cuando se trata de salvar y cuidar el archivo cultural de la patria. En la memoria de todos los españoles perdura el recuerdo de las atenciones y esfuerzos prodigados con el mismo afán en otras ocasiones.

Ello no es sino una demostración constante del anhelo que mueve a los luchadores de España, tanto en el campo de batalla como en el trabajo de retaguardia; anhelo de engrandecer la patria, de hacerla fuerte y rica para que resurja con mayor vitalidad después de esta lucha en la que está en juego su existencia.

El motivo de hallarse este archivo y biblioteca en Los Navalmorales se debe a que una hermana de Costa reside en dicha población y fué la que se hizo cargo de la biblioteca y archivo del gran republicano.—Febus.

Debemos felicitarlos por este hallazgo, que permite conocer con más am-

Periódicos oficiales

«Gaceta de la República» SUBVENCIONES PARA LAS COOPERATIVAS POPULARES La «Gaceta» publica, entre otras, esta disposición: Orden convocando un curso para otorgar una subvención de 75.000 pesetas para obras sociales que realicen las Cooperativas Populares, y otro para la concesión de premios y pequeños auxilios para las mismas.

«Diario Oficial del Ministerio de Defensa»

CONVOCATORIA DE UN CURSO DE APRENDICES DE TALLERES DE AVIACION Convocando un curso de Aprendices de talleres de aviación para la Escuela Central de Aprendices de talleres de aviación de la zona Norte. Creado la escuela de aprendices de pilotos al objeto de crear un sistema educativo adecuado para la enseñanza y educación física preliminar como complemento del sistema de reclutamiento de pilotos, mediante cursos en que los futuros alumnos de las escuelas de pilotaje adquieran la instrucción, desarrollo físico y hábitos morales que han de ejercitar en su cometido.

La conmemoración de octubre

Palabras de los delegados españoles que marchan a la U. R. S. S.

Se han congregado las representaciones de España que acuden a las fiestas de la U.R.S.S., en la casa de los Amigos de la Unión Soviética. Es un grupo de españoles que siente, más que nunca en este instante, la fuerte emoción del gran viaje que va a comenzar ahora, la alegría infinita de ser huéspedes, en breve, de la gran patria hermana. Hombres de todo el pueblo. Nombres de viejo abolengo republicano y nombres buscados en las filas de nuestro Ejército. Dirigentes y trabajadores; soldados con nervio y brío de juventud combatiente. Y una mujer de Cataluña, que lleva a las fiestas de la revolución socialista el saludo y la gratitud de todas las mujeres españolas.

meros comentarios al viaje y a lo que éste significa. Aquí encuentro a un antiguo comisario de la resistencia heroica: Francisco Carrique Meca. Es un hombre sin partido político; pertenece, sí, al gran partido de todos los españoles por la independencia nacional. Tiene ya un fusil veterano, porque luchó con él desde los primeros días de la guerra cuando formaba en la «Columna Ascaso». Ahora, combatiente del Ebro y militante de la C.N.T., espera con inquietud de alegría el momento en que el autocar ha de iniciar la marcha hacia la frontera. Nos dice: —Para un soldado español, visitar la U.R.S.S. es el más grande motivo de entusiasmo. Al pueblo ruso, que no olvida jamás nuestra lucha y que tiene plena confianza en nuestro triunfo, sabremos decirle lo que es ya nuestro Ejército.

lera republicana, Manuel Torres Campaña. El lo dice y lo comenta, momentos antes de partir, con sus propios compañeros de camino. Deja importantes ocupaciones y preocupaciones hondas.

—En los republicanos — dice — ante el gran hecho ruso, no serían inteligentes las actitudes de encogimiento o de incompreensión sistemática. El examen de una realidad democrática, aunque buscada con táctica distinta a la nuestra, es acogido por los republicanos con verdadero fervor.

Ya lo dijo el señor Torres Campaña, a través del micrófono: el hecho ruso se ofrece a los republicanos como el formidable crisol de una democracia nueva. Repite ahora su firme convicción y expone el valor sentimental que tiene para todo español un viaje en estos instantes, a la Unión Soviética: —Tiene el valor de poder expresar verbalmente nuestra gratitud infinita al gran pueblo amigo, al gran pueblo que nos tiende la mano, que abre sus brazos y que alumbrará con su conducta nuestra gloriosa soledad.

Los combatientes Busco entre los combatientes los pri-

Está orgulloso de que el mando del Ejército del Ebro le haya designado, con tres compañeros más, para formar parte de la delegación.

—¡Cómo no estar orgulloso — explica — ante la idea de hallarme unos días en aquel pueblo que supo luchar también contra los peores enemigos y que fué fuerte y valiente!

A su lado, un joven aviador — el teniente bombardero Eulogio María Morales — puntualiza con espontaneidad de alborozo, la opinión de los combatientes que van a la U.R.S.S. Dice: —Nadie mejor que los soldados conocemos la solidaridad de la Unión Soviética, la ayuda tan generosa, tan firme, tan decisiva que de ella hemos recibido. Nadie mejor que nosotros para sentir ese deseo de abrazar a los obreros soviéticos y de decirles en la mejor de las fiestas: ¡Compartimos el aniversario de vuestro triunfo glorioso, compartimos vuestra infinita alegría, como vosotros compartís nuestros afanes, nuestras inquietudes, nuestra lucha dramática!

Los republicanos

Es un viaje de un interés enorme para este buen español de la vieja so-

lidad de la U.R.S.S. también muchas enseñanzas que observar y que aprender.

—Y llevo — nos dice — al pueblo soviético la promesa de mi tierra invadida y destrozada, la promesa de todos los vascos, los que luchan y los que se hallan esclavizados, de vencer a los enemigos de la paz.

Las mujeres

En nombre de las mujeres de España, Dolores Bargalló, presidenta de Mujeres Antifascistas de Cataluña, dirá a las obreras soviéticas que piensan las madres de los niños españoles, las compañeras de nuestros soldados, de esa solidaridad gigante ofrecida por la U.R.S.S. y realizada a través de todos los peligros y de todas las dificultades.

—Llevo a la Unión Soviética — nos ha dicho — algo más que un saludo. Llevo la emoción de tanta mujer española que en la angustia constante de dos años han encontrado fuerzas por la ayuda de la U.R.S.S., para sacar adelante a sus hijos y para esperar el regreso de sus compañeros que traerán la victoria de las trincheras. Todas esas lágrimas de alegría derramadas en los hogares españoles, todas esas inquietudes calmadas porque había barcos como el «Komsomol», capaces de venir a nuestras costas para regresar nunca, sólo podrá explicárselas en la Unión Soviética, al dirigirme a sus mujeres, con dos palabras: ¡Queridas hermanas!

Reunión de la Comisión Ejecutiva Nacional pro campaña de invierno

Importantes acuerdos encaminados a allegar fondos. -- Importante donativo de los obreros y empleados de Murcia

Valencia, 27. — Ha celebrado reunión la Comisión Ejecutiva Nacional pro campaña de invierno, tratándose de diversos asuntos de interés.

Se examinaron algunos aspectos de la marcha de la propaganda y se tomaron acuerdos encaminados a mejorar ésta.

Siguientes instrucciones de la Comisión Nacional de Barcelona, se acordó llevar a efecto la celebración del «Día del Comercio», para el día 3 de noviembre; el «Día del Bar», para el 6; el «Día del Espectáculo», para el 13, y el «Día del Restaurant», para el 20. El «Día de Haber» se celebrará también dentro del próximo mes de noviembre.

Dada la proximidad de las fechas indicadas, se cursaron inmediatamente las órdenes necesarias a todas las provincias.

Se tuvo conocimiento de la marcha de la recaudación en provincias, que acusa progreso y asegura el más ilustre éxito de la campaña.

Se despacharon numerosos asuntos y se acordó hacer gestiones para conocer los puntos a los que procede dirigir los primeros envíos.

Los obreros técnicos y los empleados heroicos combatientes, han hecho un donativo para la campaña de invierno mil equipos para ofrecerlos a nuestros de 50.000 pesetas.—Febus.

El Consejo de la Generalidad se reúne

Bajo la presidencia del señor Companys, se reunió ayer tarde el Consejo de Cataluña. La reunión empezó a las seis y terminó a las ocho. A la salida, el consejero de Gobernación y Asistencia Social, señor Sbert, dió la siguiente referencia verbal de los asuntos tratados:

«El Gobierno ha aprobado un decreto de Cultura ampliando la Junta de Relaciones Culturales con una representación de la «Institución de les Lletres Catalanes», y otros del mismo Departamento, por los cuales se crean escuelas de la Generalidad en Teyá y Llívia.

Ha aprobado también un decreto de Gobernación y Asistencia Social que regula la retribución de los delegados de Orden Público en los Presupuestos de la Generalidad; otro de Economía que establece las sanciones que han de ser aplicadas a los cooperadores que infrinjan las disposiciones vigentes, y otro de Trabajo que regula los Seguros sociales de los trabajadores de servicios domésticos.

Asimismo han sido aprobados importantes decretos de Hacienda, de acuerdo con Gobernación y Asistencia Social, referentes al régimen financiero de los Ayuntamientos de Cataluña, entre los cuales es de notar que se concede un plazo que acaba el próximo 15 de noviembre para formular los presupuestos para el ejercicio del año 1939, o el acuerdo de prórroga del vigente.

A fin de proveer a las dificultades creadas por la movilización, ha sido aprobado un decreto, a propuesta de los consejeros de Justicia y de Gobernación y Asistencia Social, en virtud del cual se declaran compatibles los cargos de secretario de Ayuntamiento y de Juzgados Populares locales.

Finalmente han sido aprobados otros decretos de Obras Públicas y de Agricultura, cuya relación será facilitada como de costumbre.»

Los republicanos

Es un viaje de un interés enorme para este buen español de la vieja so-

La indisciplina y el cansancio en las filas fascistas De la línea de fuego del Ebro se retiró el Tercio de requetés de Montejurra, dejando abandonados los atrincheramientos

Están hambrientos y mal vestidos los soldados de Franco

Por diversas fuentes de información se ha confirmado la noticia, ya difundida, de que el Tercio de requetés de Montejurra, una de las mejores unidades de choque del ejército al servicio de la invasión, se retiró hace un mes aproximadamente, en acto colectivo de indisciplina, de la línea de fuego del frente del Ebro.

La referencia es exacta. Los requetés, sin orden superior alguna, se reintegraron a sus hogares de Navarra, donde, al cabo de las semanas y tras múltiples gestiones y veñer grandes resistencias, se ha podido reconstituir en parte dicha unidad. Pero aún quedan esparcidos por los pueblos navarros buen número de requetés huidos, que se niegan rotundamente a reintegrarse al frente, a pesar de las amenazas. Argumentan — con razón que les sobra — que están ya hartos de servir

de carne de cañón para extraños fines. El suceso ha causado enorme sensación en la España invadida.

La alimentación de las tropas franquistas que actúan en el frente del Ebro — según coincidentes declaraciones de evadidos y prisioneros — se realiza exclusivamente a base de latas de conserva y pan negro, ambas cosas en escasa ración. Los servicios de Intendencia no cuentan con otros artículos, y las quejas entre los soldados son frecuentes por este abandono, y por tener, además, que soportar, hasta hace unos días, continuos combates de extrema violencia. En cuanto a vestuario, no se les facilita prenda alguna, teniendo que recurrir a sus propias familias, cuando destrozan la que llevan puesta.

La situación es análoga en los restantes frentes.

Euzkadi va representada por don José de Urquijo, funcionario del Gobierno vasco. Para él, de arraigadas creencias católicas, ofrece la U.R.S.S. también muchas enseñanzas que observar y que aprender.

—Llevo a la Unión Soviética — nos ha dicho — algo más que un saludo. Llevo la emoción de tanta mujer española que en la angustia constante de dos años han encontrado fuerzas por la ayuda de la U.R.S.S., para sacar adelante a sus hijos y para esperar el regreso de sus compañeros que traerán la victoria de las trincheras. Todas esas lágrimas de alegría derramadas en los hogares españoles, todas esas inquietudes calmadas porque había barcos como el «Komsomol», capaces de venir a nuestras costas para regresar nunca, sólo podrá explicárselas en la Unión Soviética, al dirigirme a sus mujeres, con dos palabras: ¡Queridas hermanas!

LA SEGUNDA CONFERENCIA DE LA SOLIDARIDAD

Se trató de la Campaña de Invierno y de la unión con la SIA

Almería, 27.—La segunda Conferencia de la Solidaridad dió comienzo a las cuatro de la tarde y terminó cerca de las once de la noche.

Intervinieron 19 oradores de distintas secciones y comarcas del Socorro Rojo Internacional.

Se trató de la Campaña de Invierno y de la unión con la S. I. A.

Amenizó el acto la banda de música del III Cuerpo de Ejército.

Se han recibido adhesiones del Comisariado y de varias personalidades.—Febus.

"No puede existir la paz con una imposición periódica de la fuerza"

El Presidente Roosevelt expresa la decisión de su país de no transigir ante los agresores

"Estamos resueltos a proteger nuestra manera de vivir, pero también a hacer todos los esfuerzos para que el mundo occidental trabaje para su salvación"

Washington, 27.—El presidente Roosevelt pronunció anoche un discurso radiado y dirigió dos mensajes con ocasión del Día de la Marina y del Día del armisticio. En cierta manera, el presidente Roosevelt ha contestado al discurso pronunciado hace unos días por lord Halifax y dirigido a la población norteamericana.

En el mensaje dirigido al ministro de Marina, el presidente Roosevelt ha declarado que «los Estados Unidos deben ser lo bastante fuertes para asegurar su defensa para toda agresión. Es necesario que la escuadra esté preparada para actuar inmediatamente. Los Estados Unidos evitarán la guerra por todos los medios honorables».

En el mensaje a propósito del próximo aniversario del armisticio, el presidente Roosevelt ha afirmado que «es particularmente oportuno en este momento de perturbación mundial que el XX aniversario del armisticio se celebre con ceremonias dignas. Manifestamos nuestra convicción de que sólo se logrará la paz por los métodos de no agresión, y que no se puede obtener una paz duradera sino respetando los derechos de los demás y manifestando todos los países del mundo su buena voluntad».

En el discurso pronunciado por radio, el presidente Roosevelt ha reafirmado la confianza de los Estados Unidos en la democracia y en la paz. «Si no hay desarme, nosotros debemos seguir armándonos. La crisis europea ha demostrado el gran deseo de la mayoría de las gentes, como también que la paz impuesta por el temor no es una paz buena y duradera. No puede existir la paz con una imposición periódica de la fuerza. No puede existir la paz si la política internacional adopta como recurso deliberado la amenaza de guerra, y si la política internacional permite que un millón de seres débiles, errantes y perseguidos por el mundo no puedan tener paz».

La carrera de los armamentos es absurda. En los Estados Unidos no queremos imponer a ningún pueblo nuestra manera de vivir o nuestra forma de Gobierno. Pero estamos decididos a defender nuestra manera de vivir y nuestro Gobierno. El método de la democracia es la libertad de discusión, que es la más útil y está contenida en ciertos límites, refiriéndose sólo a los hechos. Trabajamos con la mayor unión entre las naciones del mundo a

favor de la paz. Trabajamos por el mismo ideal en el interior de nuestra frontera para que, si llega el momento, se pueda tener esta unidad de voluntad, única con la cual una democracia puede hacer frente al peligro y triunfar. No se puede organizar la civilización a base del militarismo y esperar al mismo tiempo que la razón controle el porvenir humano. Hemos

señalado varias veces que no se puede aceptar el desarme cuando otros países se arman hasta los dientes. Estamos resueltos a proteger nuestra manera de vivir y nuestra forma de Gobierno, pero también estamos dispuestos a hacer todos los esfuerzos para que el mundo occidental pueda trabajar por su salvación a la luz de su propia experiencia.—Ag. España.

Después de la unión de los Partidos el proletariado checo pide la unidad sindical

Las direcciones sindicales deciden se forme una Comisión permanente para la fusión de todas las Federaciones

Los trabajadores españoles consideramos magnífico el ejemplo que nos dan nuestros hermanos de Checoeslovaquia

Praga, 27.—Las direcciones sindicales de cada una de ellas, encargada de preparar la fusión de todas las Federaciones. El «Pravo Lidu» indica que la Comisión or-

ganizadora ha comenzado su trabajo. De esta Comisión forman parte personalidades de los Sindicatos más diversos, así como personalidades de izquierda, pero principalmente delegados sindicales de empresas que no habían aparecido hasta ahora en la esfera política.—A.I.M.A.

Después del triunfo del Frente Popular en Chile

El nuevo Gobierno, será de concentración nacional

Santiago de Chile, 27.—El nuevo presidente tiene el propósito de constituir un Gabinete que se base en una amplia concentración nacional. — Fabra.

LA FIGURA DEL NUEVO PRESIDENTE Y LOS VALORES QUE REPRESENTA

Madrid, 27.—Según declara el Inte-

lectual chileno, Jovencio Valls, que se encuentra actualmente en Madrid, don Pedro Aguirre representa a todas las fuerzas democráticas y progresistas del país.

Las derechas han empleado enormes sumas para derrotar al candidato del Frente Popular, pero ha vencido la voluntad del pueblo.

Aguirre es un enamorado de la cultura, y entre los intelectuales que se han lanzado a la lucha en su favor, figuran Pablo Neruda, el ilustre poeta, y la gran escritora Gabriela Mistral. Ambos fueron desplazados de sus cargos por no prestarse a la política filofranquista. Casi estoy por decir que la bandera de combate en las elecciones presidenciales ha sido España.

En el interior de Chile, el triunfo del Frente Popular equivale a la realización de una profunda reforma agraria para dar tierras al gran número de campesinos que no la tienen y se pondrá coto a la influencia nazi en las provincias del sur de Chile, donde hay establecidos fuertes núcleos de emigrantes alemanes; y también se luchará contra la gran finanza, que reduce a la esclavitud económica a las clases populares. — Febus.

En los círculos de la S. de N. se acoge con simpatía la elección del Presidente Aguirre

Ginebra, 27.—La noticia de la elección de don Pedro Aguirre para la presidencia de la República de Chile ha sido acogida con gran simpatía en los círculos de la Sociedad de Naciones.

Hace algún tiempo, cuando Chile anunció su retirada de la Sociedad de Naciones, don Pedro Aguirre dirigió al secretario general de la Sociedad de Naciones un telegrama de protesta contra esa decisión de su Gobierno. El señor Aguirre, candidato del Frente Popular, se manifestó varias veces contra la decisión adoptada por los círculos chilenos filofascistas. Se espera en Ginebra que el nuevo presidente podrá anular la decisión tomada por Chile de abandonar la Sociedad de Naciones. — A. E.

FRONTON NOVEDADES

Hoy, tarde, 3'15, a cesta
SARASUA II y ALBERDI
contra
IRUN y SALSAMENDI III

GRATIS

de portes certificado remitimos Frontes medio litro tinta roja, azul-negra o verde. Garantizada. Girar 10 pesetas. Zamora, Apartado 11, FIGUERAS.

HORA INTERNACIONAL

EL PACTO ANGLO-ITALIANO Y EL "ARREGLO" DE ESPAÑA

Chamberlain ha conseguido de sus compañeros de Gobierno la ratificación del pacto angloitaliano. La política iniciada en Berchtesgaden, que culmina después en Munich, ha cuajado en un hecho más, en una nueva claudicación en servicio del eje. Difícilmente Hitler antes, ni Mussolini ahora, podrán en-

contrar un colaborador más entusiasta que el primer ministro británico. Todo ello va, en primer lugar, contra los propios intereses de Inglaterra.

El crimen de Abisinia está a punto de ser reconocido. Mussolini dispondrá también en breve de la aportación económica prometida en dicho pacto; la cuestión del Mediterráneo va a intentarse arreglarla. Pero esto es más que importante, no se arreglará más que como nosotros, los españoles, queremos que se arregle. Porque, les parezca bien o mal a los Chamberlain y Daladier, España pesa mucho en el mundo, y ahora más que nunca, cuando nuestros soldados, dando ejemplo de un valor y heroísmo como no se recuerda, han demostrado hasta a quienes más lo pudiesen poner en duda, la vitalidad de nuestra Patria, lo vivo de su espíritu.

Sabido es cuanto depende el «arreglo» del Mediterráneo de la cuestión española. Cuando el pacto que ahora se ratifica fué estructurado —el 18 de abril—, se daba ya la cuestión por liquidada. Las fuerzas extranjeras habían tomado Vinaroz, se había producido el corte con que los fascistas daban por seguro el desmoronamiento de nuestra resistencia, nuestra total derrota. Pero los hechos que se produjeron a continuación, deshicieron todas las mal fundadas esperanzas de Chamberlain y el pacto se fué demorando día tras día, en aquellos mismos en que nuestras armas se cubrían de gloria recordando las mejores jornadas de nuestra lucha.

Sólo cuando la derrota de Munich, la inculcable claudicación de las democracias, le presta el ambiente que nosotros supimos vencer, el pacto angloitaliano vuelve a surgir en la escena europea. Chamberlain no una, mil veces, había asegurado que el tal pacto no podría entrar en vigor más que después de la total retirada de las fuerzas italianas de invasión en España. Pero el margen abierto a la claudicación en Munich es ilimitable. Quien concedió aquello, está dispuesto a otorgarlo todo y así lo han comprendido los del eje. Han sabido bien aprovechar las circunstancias, no tenemos por qué negarlo. Si es que todo esto en verdad va a aprovecharles de algo, porque con la libertad de España no se trafica, ni se puede concertar arreglo alguno contra la voluntad de los españoles.

Nos esperan nuevas dificultades que vencer, ni más ni menos graves que las tantas veces vencidas por nosotros. Sirvan de estímulo pensar que sobre la independencia de España, sobre su futuro, sólo está en nuestras manos decidir, y que nadie podrá arrancar de ellas algo que más que la vida propia nos importa, la de nuestra Patria. El presidente del Gobierno, doctor Negrín, hace tiempo que ha dado una respuesta categórica a todos los arregladores. Sus palabras van referendadas por la sangre y heroísmo que el pueblo ha sabido arrochar por mantenerlas.

EL CONGRESO RADICAL SOCIALISTA DE MARSELLA

Daladier defiende la indefendible claudicación de Munich

Se fija el orden del día para la sesión

Marsella, 27.—El Congreso Radical-socialista ha abierto la sesión de hoy a las 9'30 de la mañana.

La sesión duró un cuarto de hora para examinar el orden del día que prevé la organización de los trabajos de nombramiento de la Comisión de verificación de poderes de los delegados del Congreso, así como la organización de las Comisiones.

Los presidentes y secretarios generales de las Federaciones departamentales se han reunido a las 11 para preparar el detalle de los trabajos del Congreso.—Fabra.

Discurso de Daladier

Marsella, 27. (De nuestro enviado especial).—Esta tarde, después de ser pronunciado por el presidente de la Federación de Bouches du Rhône el usual discurso de inauguración, el señor Daladier hizo uso de la palabra, haciendo una declaración muy extensa, pero sin decir nada nuevo, como estaba previsto.

Defendió el acuerdo de Munich y la orientación de su actividad en política interior. Lanzó venenosos ataques contra el Partido Comunista, intentando separarlo de las masas del pueblo francés. No atreviéndose a mencionar claramente el Frente Popular, atacó a su programa y con vagas promesas a los obreros, a los campesinos y a las clases medias, pidió, en síntesis, que se le

dejen «las manos libres» para obrar como le parezca.

El presidente del Consejo habló en tono cordial de la posibilidad de colaboración entre Francia y Alemania, países que tienen una estima recíproca de sus fuerzas.

El señor Daladier hizo esperar al Congreso durante tres cuartos de hora, sin otro motivo que el que sugirió uno de los delegados: «El rey siempre llega con retrasos».

Los ataques difundieron «La Marsellesa» a su entrada; la «claque» hizo valerosos esfuerzos, pero los aplausos habían cesado cuando llegó a la tribuna. Antes del discurso del señor Daladier, los delegados expusieron las reivindicaciones de capas importantes de la clase obrera.

El Sindicato de funcionarios había distribuido prospectos a todos los delegados, exponiendo la miserable condición de los funcionarios franceses y enumerando sus reivindicaciones. El sueldo mínimo debe alcanzar 14.000 francos por año. Todos los demás sueldos han de ser aumentados en un diez por ciento, con retiro de las tres quintas partes del sueldo anual.

Los prospectos contenían una cita de Eduardo Herriot, que es, al mismo tiempo, presidente del Partido Radical y presidente de la Cámara de los diputados que dice:

«Las dificultades presupuestarias no deben impedirnos el ser justos con respecto a los funcionarios.»

La mayoría de los delegados han demostrado un gran interés por este folleto.—A.I.M.A.

Después de la ratificación por Chamberlain del pacto angloitaliano

El Partido Laborista examinará en una Conferencia especial las últimas decisiones del Gobierno

Londres, 27.—En breve se celebrará una Conferencia especial del Partido Laborista, en la que será discutida la situación internacional. Como es sabido, la Conferencia actual no ha tenido efecto este año, pero después del acuerdo de Munich y dada la situación actual, en la que el Gobierno ratifica el Pacto angloitaliano, los dirigentes laboristas estiman que es preciso consultar a las masas del Partido. Attlee y Greenwood son los principales propugnadores de esta Conferencia. Aun cuando no se sabe qué día ha de celebrarse, se dice que sólo durará dos días.

Ayer, la Ejecutiva de la minoría parlamentaria laborista nombró una Comisión que redactará el manifiesto sobre la situación internacional. La Ejecutiva ha vuelto hoy a reunirse para discutir su actuación en la re-

unión que ha de celebrar la Cámara el próximo martes. Se asegura que el Partido Laborista propondrá la celebración de un debate, que dure varios días, sobre la situación actual de Checoeslovaquia. Durante este debate se podrán hacer interpeleaciones al Gobierno.—A.I.M.A.

LA REORGANIZACION MINISTERIAL

Han sido nombrados dos nuevos ministros

Londres, 27.—Oficialmente se anunció que lord Stanhope ha sido nombrado primer lord del Almirantazgo, y que el conde de la Warw ha sido nombrado ministro de Instrucción Pública.—Fabra.

El Gobierno de la República despide a los internacionales

"El idioma español es el idioma de los internacionales" (Hans)

"Continuad defendiendo con la misma fe, la tierra que cubre a nuestros muertos" (Luigi Gallo)

"La firmeza del Gobierno español, ejemplo para los Gobiernos de todo el mundo" (André Marty)

Ayer tarde se celebró en el Casino de la Rabassada un «lunch» organizacional como acto oficial de despedida del Gobierno de la República a los voluntarios internacionales. En los salones, engalanados con banderas nacionales, figuraban gran número de pancartas de saludo a estos abnegados luchadores, que a lo largo de dos años han combatido por la independencia de España. «España —dice una de las pancartas— será siempre una patria vuestra. Y los españoles vuestros hermanos». Por todas partes las promesas de vencer del pueblo español y las frases de gratitud se unen y confunden con los nombres de batallones internacionales heroicos y de luchadores caídos en los campos españoles.

Uno de los amplios salones fue totalmente ocupado por soldados internacionales, agrupados por sus respectivas unidades. En el otro figuraban, junto a las personalidades políticas y militares de la República, los jefes y comisarios de estas unidades.

A las siete y media de la tarde la banda del 17 batallón de retaguardia de Barcelona anuncia, con los acordes del himno nacional, la llegada de la presidencia del acto. En medio de gran entusiasmo entra en el salón el jefe del Gobierno, doctor Negrín, acompañado por el presidente de las Cortes republicanas, don Diego Martínez Barrio; presidente de la Generalidad, don Luis Companys; ministros del Gobierno de la República Méndez Aspe, Paulino Gómez, Segundo Blanco, Giner de los Ríos y camarada Moix; coronel Cordón, subsecretario del Ejército de tierra; coronel Corón, general H. Sarabia, Vázquez Humasqué y general Riquelme. Acompañan también al presidente los internacionales André Marty, teniente coronel Hans y comisario inspector Luigi Gallo. Todos ellos pasan a ocupar la mesa presidencial.

Seguidamente entran en el salón los jefes militares y comisarios de los Internacionales, y jefes militares de nuestro Ejército, junto a personalidades políticas y representaciones de las diversas Organizaciones antifascistas. Entre ellos, los siguientes: general Rojo, jefe del Estado Mayor central; teniente coronel Marengo; generales Llano de la Encomienda y Masquelet; comisario general del C.R.I.M., Almedros; general Hidalgo de Cisneros, jefe de la Aviación republicana; señor Osorio y Tafall, comisario general del Ejército de Tierra; general Riquelme; general Gambr; general Pozas; jefe del Estado Mayor de la Marina republicana, Prádo; Belarmino Tomás, comisario de Aviación; Crescenciano Bilbao; Santiago Garcés, subjefe del S.I.M.; coronel Estrada, jefe de información del Estado Mayor central, y otros altos jefes y comisarios de nuestro Ejército. Entre las personalidades políticas, destaca la presencia de Fernández Clérigo, de Izquierda Republicana; Cordero, del Partido Socialista; camaradas Manso y Larranaga, de nuestro Partido; Edmundo Domínguez y Ureña, de la U.G.T. de España; Inestal, de la C.N.T.; Comoreira y Aznar, del P.S.U.; Segis Alvarez y Serrano Poncela, de la Ejecutiva de la J.S.U. de España; Fulgencio Hernández, de la U.G.T. de Cataluña; Prat, subsecretario de la Presidencia; Puig Elías, subsecretario de Instrucción Pública; consejeros de la Generalidad de Cataluña, Bosch Gimpera, Pi y Sunyer, Terradellas y Calvet; subsecretario de Propaganda del Ministerio de Estado, Sánchez Arcas; alcalde de Barcelona, Hilario Salvadó; Gil Rodán; Sacristán; Irla y otros muchos.

EL ACTO

Hans: «En el mundo hay alemanes que saben cumplir su deber de alemanes»

Terminado el lunch, se acerca al micrófono el teniente coronel Hans, que comienza a hablar en alemán. Señala que primero habla en alemán porque es su lengua madre, y después en español que es el idioma de las Brigadas Internacionales. He hablado en alemán —dice— no sólo porque es mi idioma natal, el idioma de Kant, Goethe, Marx, sino también para demostrar que en el mundo hay alemanes que saben cumplir como verdaderos alemanes, luchando por España contra Hitler y Mussolini, contra el fascismo que oprime a millones de alemanes.

Se refiere después al desarrollo de

nuestro Ejército desde las primeras Milicias. Hoy —dice— conocemos al Ejército Popular. Estamos orgullosos de pertenecer a ese Ejército que resistió en Madrid; que aniquiló a los italianos en Guadalajara; que en pocas jornadas tomó Brunete; que, entre la nieve, tomó Teruel; y que, finalmente, después de resistir en Levante cruza el Ebro y resiste pegado a la tierra, rompiendo con los planes de los Estados Mayores invasores. Hoy nos despedimos de este Ejército, de sus jefes entusiastas y capaces, de sus incansables comisarios, de sus heroicos soldados. Y prometemos hacer saber a todos los países por donde pasemos que en España hay un Ejército lleno de entusiasmo y de disciplina, que bajo la dirección firme del Gobierno de Unión Nacional, dará el golpe mortal al fascismo internacional, para construir un régimen justo y feliz.

Al terminar el discurso el voluntario alemán Hans, es felicitado y abrazado, en medio de grandes aplausos, por el presidente de nuestro Gobierno, doctor Negrín.

Luigi Gallo: «Nos vamos con más fe que nunca en el triunfo»

El comisario inspector de las Brigadas, Luigi Gallo, voluntario italiano, se acerca al micrófono y comienza diciendo: «Señor presidente del Consejo de ministros, presidente de las Cortes y de la Generalidad, jefes y comisarios, combatientes: Aquí están reunidos los mejores hijos de 52 países. Al lado de los representantes del magnífico pueblo francés, heredero de la Revolución francesa, y de los hijos de la joven América, están los hombres de Alemania, Italia, Polonia y otros países sometidos al fascismo. Todos han venido libremente, salvando obstáculos enormes para atravesar numerosas fronteras. Muchos han tenido que evadirse de las cárceles fascistas para empuñar las armas en la lucha por la libertad. Y aquí hay hombres de todas las capas sociales: obreros de París, Londres, Nueva York, Berlín, Torino; y de los Balcanes; hombres de Asia y África; campesinos de Hungría, Austria, Italia; representantes de las ciencias, del arte, de la literatura. Todos nosotros nos despedimos hoy del Gobierno de la República y de ese Ejército Popular, al que hemos visto nacer, crecer y fortalecerse.»

Dejamos —continúa el camarada Gallo— la bella tierra de España a la que tanto hemos aprendido a querer. Y muy pronto nos separaremos entre nosotros para recorrer otros países. Desgraciadamente a esta fiesta no acuden, porque no volverán con nosotros, muchos camaradas que vinieron a España: nuestros mejores hombres son los que quedan aquí bajo la tierra de España. Recordando a esos héroes os hacemos un ruego al marchar: continuad defendiendo con igual tesón que hasta ahora, la tierra que cubre a nuestros muertos. Continuad luchando con la misma fe, mientras nosotros seguimos la lucha en nuestros países, con esta fe en el triunfo, que hemos robustecido con el ejemplo de todo el pueblo español y, a su cabeza, el presidente del Gobierno, doctor Negrín, el hombre que no ha perdido en ningún momento la fe en la victoria de España. ¡Con esta fe venceremos!

Todos los presentes, puestos en pie, aplauden al camarada italiano Luigi Gallo mientras el doctor Negrín le abraza efusivamente.

André Marty: «La Francia auténtica está al lado de España»

El organizador de las brigadas internacionales, voluntario francés André Marty comienza su intervención saludando a todos los presentes en nombre de los internacionales. Estamos tan acostumbrados a vivir en esta gloriosa España —dice— que nuestro mayor sacrificio es dejarla antes de la victoria. Amamos a España porque la hemos visto destruida por la traición, y porque hemos visto cómo el pueblo se levantaba contra el enemigo no sólo con las armas de guerra sino también reconstruyendo la cultura, la organización en el campo y en la industria. La unión cada día más firme del pueblo español no será olvidada por nosotros.

Los franceses —continúa André Marty— queremos señalar que, si bien ha sido el Gobierno francés el que ha creado la farsa de la «no intervención», ha sido también el pueblo francés, la

verdadera Francia, quien ha demostrado con entusiasmo formidable su apoyo a la causa de España. No es cierto que Francia pese cada día menos en el concierto de las naciones. La Francia que cae es la de Daladier, la de Bonnet, la de los Bancos. Pero la Francia auténtica, la de la Revolución, la de Pasteur, la de la Comuna, la del pueblo, está en pie, cada día más fuerte y más dispuesta a ayudar a España.

El camarada Marty señala el deber de los internacionales al marchar de España. «No marchamos —dice— a descansar. Cambiamos de frente y de armas. Pero seguiremos luchando en la ayuda a la causa de España, que es la causa de todos los pueblos libres. Y para este trabajo llevamos la experiencia de estos dos años de vida en España. Llevamos, para ofrecerlo a los Gobiernos que claudican ante el fascismo, el ejemplo de firmeza del Gobierno español y de su presidente Negrín, que con fe en la victoria, con el apoyo de todo el pueblo unido, ha sido capaz de superar las peores situaciones, llegando a la magnífica acción del paso del Ebro. ¡Hasta la vista, camaradas y amigos! —termina André Marty—. Sabemos que vosotros seguiréis firmes en la lucha por la independencia de España, de esta España de la que hace cuatro años nadie hablaba y de la que hoy están pendientes todos los pueblos del mundo. Nosotros, los combatientes internacionales, contribuiremos con nuestro trabajo a vuestra victoria cercana.»

El camarada André Marty termina con un viva a la República española, mientras la banda interpreta «La Marsellesa».

El doctor Negrín, después de felicitar y abrazar al camarada André Marty, se acerca al micrófono. Los reñidos puestos en pie tributan al jefe de nuestro Gobierno una entusiasta ovación que dura varios minutos. Los vitores a la República y a los internacionales, pronunciados en los más diversos idiomas, ponen una nota magnífica al homenaje de simpatía que estos representantes de cincuenta y dos países, y los jefes y personalidades de nuestra Patria, rinden al jefe del Gobierno español. Hecho el silencio, el doctor Negrín pronuncia, en español, alemán, francés, inglés e italiano, el discurso que publicamos en nuestra primera plana.



Un destile de los voluntarios internacionales en los frentes del centro

Final del discurso del doctor Negrín

(viene de la primera pág.)

Inglaterra que forman las Brigadas Internacionales.

En italiano, se dirige a Luigi Gallo, para expresar que los combatientes italianos presentes y los caídos en la lucha han salvado el honor de ese gran país, sometido hoy al fascismo.

Finalmente el doctor Negrín hace ver que su más ferviente deseo sería conocer todos los idiomas de los voluntarios para poder hablarles en su lengua nativa. Y, seguidamente, continúa su discurso en castellano.

A los italianos

Y dirigiéndose a la representación italiana, dice:

—Y ante nuestros camaradas italianos, quiero hablar en español. Nuestros camaradas italianos, así los perseguidos y fuera de su patria como aquellos otros que han salido de Italia, de contrabando podríamos decir, para poder venir a luchar a España, han demostrado que ese pueblo italiano, ese gran pueblo italiano, no es exclusivamente una manada de corderos que se somete a los dictados de un vesánico, sino un pueblo que cuando las circunstancias lo permitan tendrá un nuevo renacimiento. No hay que olvidar que ese mismo pueblo que en los siglos XIV y XV sorprendió a Europa y al mundo entero, imprimiéndole una sacudida e infundiéndole un ideal y que tanto ha contribuido al progreso cultural del mundo; pero ahora pasa por un mal momento, por un mal tránsito que se registra en la historia de todos los pueblos; pero con su espíritu auténtico propio y personal podrá infundir al mundo un nuevo anhelo.

No quiero dejar de mencionar aquí nombres de camaradas destacados por su significación; algunos aquí presentes y otros ausentes por encontrarse aún en la zona Centro-Sur: el jefe de División Hans Miron; el jefe de Brigada Roynard, Edwards, Sañé, Besinski; el comandante Boies, polaco, y los comisarios Blanch, Carroll y otros. Y nuestros queridos amigos

Marty y Gallo aquí presentes y otros muchos que han contribuido a infundir este magnífico espíritu que ha inspirado en todo momento a las Brigadas Internacionales. Pero no seríamos justos si dejáramos de recordar también algunos nombres de combatientes españoles que por la acogida que han prestado y las facilidades que han dispensado a las Brigadas Internacionales, por los servicios que han rendido en la organización de nuestro Ejército Popular y nacional, conservamos en la memoria; y por orden cronológico vamos a referirnos a quien fué primer jefe del Gobierno cuando la sublevación de julio, señor Giral; al general Sarabia, que en aquellos momentos difíciles que yo pude vivir cerca de él mostró una serenidad, una entereza y un tesón que han permitido que a través de aquellas horas amargas podamos estar aquí reunidos; y al primer organizador de las Milicias, señor Largo Caballero; al ministro que encuadró ya dentro de un marco de Ejército Popular a vuestras fuerzas, las fuerzas de la República, Indalecio Prieto; y también alguna personalidad, que casi oculta pudiéramos decir, sin gran visibilidad, pero con un ardor y entusiasmo que no sabríamos describir, con un temple y tenacidad verdaderamente admirables, fué el acogedor de las Brigadas Internacionales. No sé si me perdonará que pronuncie su nombre: me refiero al señor Martínez Barrio. (Ovación).

Un consejo

Y ahora, amigos míos, para despedirnos me siento tentado a daros un consejo. Yo no soy hombre de palabras ni de consejos. Si algo soy —y parece que yo mismo me voy descubriendo— es hombre de acción, de ejecución. Pero por una vez voy a permitirme, con vuestra benevolencia, daros un consejo. Y os digo que llevéis a vuestro país lo que aquí, en nuestra tierra, habéis aprendido, que es el sentido de la unidad. El mundo entero no se puede salvar si cada uno de los países no deja de lado todos los personalismos, todos los parcialismos. Vosotros lleváis eso a vuestros países, y estoy seguro que con la ligazón que entre unos y otros habéis establecido crearéis la base necesaria para obtener el triunfo y destruir este nuevo tipo de imperialismo invasor, absorbente, exterminador, que se llama el totalitarismo. Vosotros habéis visto cómo nuestra fortaleza ha ido creciendo y ha ido forjándose, a pesar de todas las circunstancias adversas, más firme a medida que nuestra unidad se ha ido consolidando. Llevad este espíritu a vuestro país, porque es necesario para vosotros y es necesario para nosotros. ¡Es necesario para la salvación del mundo! Habéis hecho grandes y magníficos sacrificios.

Nadie os obligó a venir. Os habéis sometido voluntariamente a una disciplina que a primera vista podía parecer extraña. Y hasta tal punto se ha infiltrado en vosotros esa disciplina que cuando ha llegado un momento en que se ha creído que para nuestra causa común era mejor que partiérais de España, lo habéis hecho. Y como un solo hombre, con lágrimas en los ojos, como yo las he visto en muchos, os habéis dispuesto a marchar. Partis para seguir luchando en otro sitio. Y ahora, al momento en que partís, yo os digo, en nombre del pueblo español, que nosotros, nosotros, no juramos triunfar o morir. Nosotros juramos una cosa que cumpliremos. ¡Juramos triunfar!

(Una calurosa y prolongada ovación corona el discurso del jefe del Gobierno.)

El pueblo chino no quiere mediaciones

Changhai, 27. — Respondiendo a los discursos de ciertos políticos japoneses, Vant-Sin-Vem entre ellos, partidarios de no oponer resistencia a los invasores, toda la Prensa china interviene energicamente contra los partidarios de las «conversaciones» sobre la paz.

LA Comisión de homenaje a las Brigadas Internacionales comunica a todo el pueblo de Barcelona que dentro de breves horas tendrá efecto el gran desfile en honor de nuestros amigos los camaradas Internacionales. — Esta Comisión espera que todos los ciudadanos de Barcelona rendirán homenaje a los bravos soldados de la Libertad y que todos concurrirán a su despedida.

FRENTE POPULAR DE CATALUÑA
Comisión Popular de Homenaje a las B. I.